



7 अक्टूबर, 2024 को श्रीनगर में चुनाव परिणाम से एक दिन पहले, जम्मू और कश्मीर विधानसभा चुनाव के लिए मतगणना केंद्र, शेर-ए-कश्मीर इंटरनेशनल कन्वेंशन सेंटर के बाहर सुरक्षाकर्मी राहत कर रहे हैं।



7 अक्टूबर 2001, गुजरात को मिला विकास का विश्वास

# जनहितैषी

जनहितैषी अब janhitaishinews.com पर भी

R.N.I. No. 63177/95 वर्ष:29 अंक:297 दिनांक:08-10-2024 मंगलवार मूल्य:1 रूपया 50 पैसा पृष्ठ:4 अहमदाबाद M

हिन्दी दैनिक



भारत की ओर से मालदीव के लिए बजट में कटौती और चेतावनी के बाद राष्ट्रपति मोहम्मद मुइज्जू पांच दिवसीय दौरे पर भारत आए हैं। सोमवार को उन्होंने पीएम नरेंद्र मोदी को मालदीव आने का निमंत्रण दिया

## पार्टियों के दावों और एग्जिट पोल के अनुमानों की परीक्षा आज...कड़ी सुरक्षा के बीच होगी मतगणना...

हरियाणा में कांग्रेस ने शुरू की मुख्यमंत्री चुनने की तैयारी, जम्मू-कश्मीर में भी बढ़ी हलचल

आज हरियाणा, जम्मू-कश्मीर में किसकी मंगल

जम्मू-कश्मीर में किंगमेकर साबित होगी पीडीपी

नई दिल्ली (ईएमएस)। जम्मू-कश्मीर और हरियाणा में विधानसभा चुनाव संपन्न होने के बाद अब सभी को इंतजार नतीजों का है। दोनों ही राज्यों में विधानसभा चुनाव के परिणाम मंगलवार को आएंगे। वोटों की गिनती सुबह 8 बजे से शुरू होगी। सबसे पहले डाक मतपत्रों की गिनती होगी। इसके बाद इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीनों में दर्ज वोटों की काउंटिंग की जाएगी। मतदान के बाद से ही भाजपा और कांग्रेस अपनी-अपनी जीत का दावा कर रही हैं। उधर, एग्जिट पोल में कांग्रेस दोनों राज्यों में मजबूत होकर उभरी है। इसके दो दिनों बाद एग्जिट पोल में कांग्रेस ने मुख्यमंत्री चुनने की तैयारी शुरू कर दी है, वहीं जम्मू-कश्मीर में भी हलचल बढ़ गई है। आज दोपहर तक स्थिति स्पष्ट हो जाएगी की हरियाणा, जम्मू-कश्मीर में किसकी मंगल होगा।

जम्मू-कश्मीर और हरियाणा में 90-90 विधानसभा सीटों पर चुनाव हुए हैं। ऐसे में सरकार बनाने के लिए 46 सीटें चाहिए। कांग्रेस को उम्मीद है कि हरियाणा में वह 10 साल बाद सत्ता में वापसी करेगी। दोनों ही राज्यों में मंगलवार को सुबह 8 बजे से वोटों की गिनती शुरू होगी। सबसे पहले पोस्टल बलोट की गिनती होगी। इसका इस्तेमाल दिव्यांग, सुरक्षा बल और कुछ सरकारी अधिकारियों सहित

आवश्यक सेवाओं में शामिल लोगों जैसे चुनिंदा समूह ही कर सकते हैं। इसके बाद इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीनों में दर्ज वोटों की गिनती की जाएगी। हरियाणा और जम्मू-कश्मीर दोनों ही जगहों पर किसकी सरकार बनेगी ये दोपहर तक स्पष्ट हो जाएगा। यह चुनाव जम्मू और कश्मीर में आर्टिकल 370 हटाए जाने के बाद पहली बार हो रहे हैं, ऐसे में इनका विशेष महत्व है। जम्मू-कश्मीर में चुनाव तीन चरणों में हुए और एक अक्टूबर को आखिरी चरण की वोटिंग हुई थी। वहीं हरियाणा में विधानसभा चुनाव को लेकर 5 अक्टूबर को मतदान हुआ। वोटिंग के तुरंत बाद अलग-अलग एजेंसी के एग्जिट पोल भी सामने आए हैं। जिसमें ये अनुमान लगाया गया कि आखिर दोनों राज्यों में किस पार्टी की सरकार बनने के आसार हैं। चुनाव परिणाम से पहले सामने आए ज्यादातर एग्जिट पोल में जम्मू-कश्मीर में त्रिशंकुविधानसभा होने की संभावना जताई जा रही है। ऐसे में सबसे बड़ा सवाल यह उठता है कि क्या एनसी-कांग्रेस गठबंधन को बढ़त मिलने की स्थिति में पीडीपी 'किंगमेकर' की भूमिका निभाएगी?

40 फीसदी से ज्यादा वोट तभी बनेगी कांग्रेस सरकार

पिछले कुछ चुनाव के ट्रेंड के मुताबिक कांग्रेस तभी अकेले सरकार बना पाएगी जब उसे 40 फीसदी से ज्यादा वोट मिलेंगे। 2005 में कांग्रेस को 42.5 फीसदी वोट मिला था। उस दौरान कांग्रेस को 67 सीटें मिली थीं। 2009 में 40 फीसदी से कम वोट मिले तो कांग्रेस की सीटें खिसककर 40 पहुंच गईं। वहीं,

कांग्रेस के वोट प्रतिशत बढ़ने और भाजपा के वोट बैंक स्थिर रहने पर तीसरे दल की भूमिका भी खत्म होती है। 2005 में 42 फीसदी वोट मिलने पर तीसरे दल की कोई भूमिका नहीं थी। वहीं, 2019 में जब कांग्रेस का वोट प्रतिशत 30 फीसदी से नीचे आया तो तीसरे दल की भूमिका के रूप में जजपा उभर कर सामने आई। कांग्रेस इस बात को अच्छी तरह से समझती है, इसलिए उसने इस चुनाव में तीसरे दल भूमिका को सामने नहीं आने दिया। आप से गठबंधन नहीं किया और इनेलो व जजपा को भी कोई भाव नहीं दिया। दूसरी तरफ भाजपा का पिछले चुनाव में मतदान प्रतिशत बढ़ गया था, लेकिन सीटें कम हो गई थीं। पिछली बार भाजपा को 36.7 फीसदी वोट मिला था। सीटें 40 आई थीं। 2014 में 33.3 फीसदी वोट मिला था और सीटें 47 आई थीं।

जम्मू-कश्मीर में 10 हजार कर्मचारी संभालेंगे ड्यूटी

जम्मू-कश्मीर में 10 वर्ष बाद हुए विधानसभा चुनाव की मतगणना में विधानसभा की 90 सीटों के 873 उम्मीदवारों का भाग्य तय होगा। जिला मुख्यालयों के अलावा प्रदेश के दोनों राजधानी शहरों जम्मू व श्रीनगर में मतगणना केंद्र बनाए गए हैं। मतगणना की निगरानी के लिए 700 पर्यवेक्षक भी तैनात रहेंगे। कश्मीर में भी मतगणना केंद्रों की कड़ी सुरक्षा रहेगी। केंद्रशासित प्रदेश के 20 जिलों की 90 विधानसभा सीटों के लिए मतगणना सुबह आठ बजे शुरू होगी। संबंधित जिले के विधानसभा क्षेत्रों के उम्मीदवारों के अधिकृत काउंटिंग एजेंटों, मतगणना की जिम्मेदारी संभालने

पाँल के नाम भी सामने आए हैं। पांडे सीबीआई की हिरासत में हैं, और पोल भी जांच के दायरे में हैं। दोनों को काउंसिल द्वारा सबसे सख्त कारावर्ष के तहत कालेज और छात्रावास से निष्कासित किया गया है।

सीबीआई अब घोष और पांडे के बैंक खातों की गहन जांच कर रही है ताकि अवैध लेन-देन के बारे में और सुराग मिल सकें। इसके अलावा, घोष पर टेंडर प्रक्रिया में खेल करने और शर्तों को बेचने के आरोप भी लगे हैं। सीबीआई जांच में कई बड़े अधिकारियों के नाम भी सामने आए हैं, जो पश्चिम बंगाल मेडिकल काउंसिल के साथ घोष के संबंधों में शामिल हैं। इस मामले में कार्वाइ जारी है, और जल्द ही और खुलासे होने की संभावना है।

वाले अधिकारियों व कर्मचारियों को छोड़कर किसी को भी काउंटिंग सेंटर के अंदर जाने की इजाजत नहीं होगी। 20 काउंटिंग सेंटरों में होने वाली मतगणना पर चुनाव आयोग के पर्यवेक्षकों की पैनी नजर रहेगी। 10 हजार कर्मचारी व अधिकारियों की ड्यूटी लगी है। मतगणना केंद्रों के भीतर सीसीटीवी कैमरे भी रहेंगे जो मतगणना प्रक्रिया की निगरानी और रिकार्डिंग भी करेंगे। मतगणना की वीडियो रिकार्डिंग भी होगी। मतगणना सुचारु हो इसे को लेकर लगातार प्रशासनिक बैठकें हो रही हैं।

5 विधायक आज होंगे मनोनीत

जम्मू-कश्मीर में 8 अक्टूबर को विधानसभा चुनाव के रिजल्ट के तुरंत बाद 5 विधायकों को मनोनीत किया जाएगा। गृह मंत्रालय के आदेश पर जम्मू-कश्मीर के लेफ्टिनेंट गवर्नर मनोज सिन्हा 5 लोगों को विधानसभा के लिए नॉमिनेट करेंगे। ऐसे में विधायकों की कुल संख्या 95 हो जाएगी और बहुमत का आंकड़ा बढ़कर 48 हो जाएगा। दरअसल, 370 हटने के बाद जम्मू-कश्मीर रीऑर्गनाइजेशन एक्ट 2019 के तहत विधानसभा में 5 विधायकों को एलजी नॉमिनेट कर सकते हैं। यह नियम महिलों, कश्मीरी पंडितों और पीओके के प्रतिनिधित्व के लिए लाया गया था। जुलाई 2023 में इसे संशोधित किया गया था। इन मनोनीत विधायकों को विधानसभा में वोटिंग के अधिकार के साथ-साथ सभी विधायी शक्तियाँ और विशेषाधिकार मिलेंगे। 10 में से 5 एग्जिट पोल के नतीजों में जम्मू-कश्मीर में कांग्रेस-एनसी की सरकार बनते दिख रही है। 5 में हंग असेंबली का अनुमान है। ऐसे में नेशनल कॉन्फ्रेंस और कांग्रेस ने आशंका जताई है कि ये विधायक भाजपा को सपोर्ट कर सकते हैं।

ऑस्ट्रेलिया राजदूत ने किया

अरुणाचल प्रदेश का दौरा,

चीन को लगेगी मिर्ची

नई दिल्ली (ईएमएस)। चीन अपने पड़ोसी देशों को उकसाने और दबाव बनाने की कोशिश करता है। चीन की इरक्तता से ऑस्ट्रेलिया ने ऐसा कदम उठाया है जिससे चीन को मिर्ची लग सकती है। भारत में ऑस्ट्रेलिया के राजदूत फिल ग्रीन ने अरुणाचल प्रदेश का दौरा किया और वहां के सीएम पेमा खांडू से मुलाकात की। यह कदम खास इसलिए कि चीन अरुणाचल प्रदेश पर अपना दावा करता रहा है कि यह उसका हिस्सा है। चीन ने कई बार अरुणाचल प्रदेश और लद्दाख के सीमावर्ती इलाकों में तनावपूर्ण स्थितियाँ पैदा की हैं, जिनका भारत ने मुंहतोड़ जवाब भी दिया है। भारत और ऑस्ट्रेलिया के संबंध मजबूत माने जाते हैं, और यह यात्रा उस साझेदारी को और भी मजबूत करती है। फिल ग्रीन ने अपनी अरुणाचल यात्रा के बारे में अपने एकतरफा प्रवक्तव्य में लिखा- अरुणाचल प्रदेश पहुंचा हूँ यह मेरा 18वां भारतीय राज्य है, जिसे मैंने अपने कार्यकाल के दौरान दौरा किया है। यहां के लोगों से मैंने और हमारे संबंधों को और गहरा करने की उम्मीद है। उन्होंने अपनी पोस्ट अरुणाचल के सीएम पेमा खांडू और ऑस्ट्रेलिया के कंसुलेट जनरल को टैग भी किया। भारत और ऑस्ट्रेलिया क्वाड के सदस्य हैं, जो चीन के विस्तारवादी नीतियों के खिलाफ बना संगठन है। इस संघटन में अमेरिका और जापान भी शामिल हैं। साउथ चाइना-सी में चीन के प्रभाव को रोकने के लिए संभव कोशिश कर रहे हैं और भारत भी मानता है कि चीन के विस्तारवादी कदम खतरनाक हैं। लद्दाख में भारतीय और चीनी सैनिकों के बीच चल रहे विवाद के बाद से दोनों देशों के बीच तनाव की स्थिति बनी हुई है। अब तक इस सीमा विवाद का कोई ठोस समाधान नहीं निकला है।

सफल और सक्षम नेतृत्व के 23 साल...

स्वच्छ पेयजल के रूप में पहुंच रहा हर घर नर्मदा जल

"विकसित भारत" के लिए गुजरात समर्पित



रेप-मर्डर वेल्स में सीबीआई ने पहली चार्जशीट दाखिल की

ट्रेनी डॉक्टर का नहीं हुआ गैंगरेप -चार्जशीट में संजय रांय को इकलौता आरोपी बनाया

कोलकाता (ईएमएस)। कोलकाता के आरजी कर मेडिकल कॉलेज और अस्पताल में ट्रेनी डॉक्टर से रेप-मर्डर केस में सीबीआई ने पहली चार्जशीट दाखिल की है। इसमें जांच एजेंसी ने ट्रेनी डॉक्टर से गैंगरेप की आशंका को नकार दिया है। एजेंसी का कहना है कि वारदात को संजय रांय ने अकेले अंजाम दिया था। करीब 100 गवाहों के बयानों और 12 पॉलीग्राफ टेस्ट करने के बाद सीबीआई इस नतीजे पर पहुंची। पुलिस ने संजय को घटना के अगले दिन 10 अगस्त को अरेस्ट किया था। 9 अगस्त की सुबह अस्पताल के सेमिनार हॉल में पीड़ित की अर्धनग्न डेडबॉडी मिली थी। पोस्टमॉर्टम रिपोर्ट में बताया गया था कि विक्टिम की दोनों आंखों, मुँह और प्राइवेट पार्ट से खून बह रहा था। गंदन की हड्डी भी टूटी थी। हालांकि संजय अब तक खुद को बेगुनाह बता रहा है। संजय को पुलिस ने सीसीटीवी फुटेज से पहचाना था। फुटेज में वह 9 अगस्त की सुबह 4 बजे सेमिनार हॉल में अंदर जाता दिखाई दिया। इस दौरान उसने कानों में इयरफोन लगाया हुआ था। करीब 40 मिनट बाद वह लौटा था। पुलिस ने अंदर जाकर इयरफोन नहीं था। पुलिस को क्राइम सीन पर एक ब्लूटूथ इयरफोन मिला था, जो उसके फोन से कनेक्ट हो गया था।

नॉमिनी नहीं है तो आपको होना पड़ सकता है परेशान

परिवार को कई दिक्कतों का करना पड़ सकता है सामना

नई दिल्ली (ईएमएस)। नॉमिनी का नाम न होने पर आपके निधन के बाद आपकी संपत्ति या बैंकों में जमा राशि को पाने के लिए परिवार के सदस्यों को कानूनी प्रक्रियाओं से गुजरना पड़ता है, जिससे समय और पैसे की बर्बादी हो सकती है। इसलिए जरूरी है कि आप अपनी संपत्तियों में नॉमिनी का नाम दर्ज कराएं, ताकि भविष्य में आपके परिवार को किसी कानूनी परेशानी का सामना न करना पड़े। नॉमिनी वह व्यक्ति होता है जिसे अकाउंट होल्डर की मृत्यु के बाद उसकी संपत्ति को संभालने के अधिकार मिलता है। यह व्यक्ति कोई भी हो सकता है, जैसे कि परिवार का सदस्य, दोस्त या परिचित। अकाउंट होल्डर जब चाहे अपने अकाउंट में नॉमिनी का नाम बदल सकता है। कई लोग नॉमिनी के रूप में किसी संस्था का नाम भी दर्ज करवा देते हैं। नॉमिनी का नाम दर्ज कराना का उद्देश्य केवल संपत्ति की देखरेख करना है, जबकि वसीयतनामा अलग होता है, जिसमें संपत्ति का मालिकाना हक किसी को सौंपा जाता है। नॉमिनी का काम अकाउंट होल्डर की संपत्ति को कानूनी वारिसों तक पहुंचाना होता है। हालांकि, अगर नॉमिनी खुद कानूनी वारिस है, तो वह उस संपत्ति को अपने पास रख सकता है। जब अकाउंट होल्डर का निधन हो जाता है, तो बैंक या अन्य वित्तीय संस्थान जमा राशि नॉमिनी को दे देते हैं। इसके बाद नॉमिनी की जिम्मेदारी होती है कि वह यह धनराशि मृतक के कानूनी वारिसों को सौंपे। अगर नॉमिनी ऐसा नहीं करता, तो यह विवाद कानूनी वारिसों और नॉमिनी के बीच का मामला बन जाता है, जिसमें बैंक की कोई भूमिका नहीं होती। बैंक अकाउंट, इंश्योरेंस, डीमैट अकाउंट, एफडी आदि में नॉमिनी का नाम दर्ज करवाना बेहद जरूरी होता है। जानकारों के अनुसार, अकाउंट होल्डर को नॉमिनी के रूप में

पीएम मोदी ने कहा, सोमवार को हम दोनों ने रीडेवलड इनीमार्च एयरपोर्ट का उद्घाटन किया। अब ग्रेटर माले कनेक्टिविटी प्रोजेक्ट में भी तेजी लाई जाएगी। थिलाफुशी में एक नए कामशियल बंदरगाह के विकास के लिए भी मदद दी जाएगी। आज भारतीय सहायता से तैयार 700 से अधिक सोशल हाउसिंग यूनिट्स भी सौंपी गईं। भारत और मालदीव को यूपीआई से जोड़ने के लिए काम होगा। मालदीव के तटरक्षक जहाज हरवी की परामर्श का काम भी भारत

पीएम मोदी ने कहा, दोनों पड़ोसी देशों ने मुक्त व्यापार समझौते पर चर्चा करने का फैसला किया है। साथ ही मुद्रा में व्यापार निपटाने पर भी काम होगा। पीएम मोदी ने दोनों देशों के बीच सदियों पुराने संबंधों का हवाला देकर कहा कि भारत मालदीव का सबसे करीबी पड़ोसी और मित्र है।

पीएम मोदी ने कहा, चाहे मालदीव के लोगों के तक जरूरी वस्तुओं को पहुंचाना हो, प्राकृतिक आपदा के दौरान पीने का पानी उपलब्ध कराना हो या कोविड के दौरान टीके उपलब्ध कराना हो, भारत ने हमेशा एक प्रथम पॉलिसी और अपनी जिम्मेदारी बखूबी निभाई है। दोनों नेताओं ने डेल्टापॉस्ट पार्टनरशिप, ऊर्जा, व्यापार, वित्तीय जुड़ाव और रक्षा सहयोग सहित विभिन्न क्षेत्रों में रिश्तों को और गहरा करने के लिए व्यापक चर्चा की और कई समझौतों पर हस्ताक्षर किए।

पीएम मोदी ने कहा, सोमवार को हम दोनों ने रीडेवलड इनीमार्च एयरपोर्ट का उद्घाटन किया। अब ग्रेटर माले कनेक्टिविटी प्रोजेक्ट में भी तेजी लाई जाएगी। थिलाफुशी में एक नए कामशियल बंदरगाह के विकास के लिए भी मदद दी जाएगी। आज भारतीय सहायता से तैयार 700 से अधिक सोशल हाउसिंग यूनिट्स भी सौंपी गईं। भारत और मालदीव को यूपीआई से जोड़ने के लिए काम होगा। मालदीव के तटरक्षक जहाज हरवी की परामर्श का काम भी भारत

पीएम मोदी ने कहा, दोनों पड़ोसी देशों ने मुक्त व्यापार समझौते पर चर्चा करने का फैसला किया है। साथ ही मुद्रा में व्यापार निपटाने पर भी काम होगा। पीएम मोदी ने दोनों देशों के बीच सदियों पुराने संबंधों का हवाला देकर कहा कि भारत मालदीव का सबसे करीबी पड़ोसी और मित्र है।

पीएम मोदी ने कहा, चाहे मालदीव के लोगों के तक जरूरी वस्तुओं को पहुंचाना हो, प्राकृतिक आपदा के दौरान पीने का पानी उपलब्ध कराना हो या कोविड के दौरान टीके उपलब्ध कराना हो, भारत ने हमेशा एक प्रथम पॉलिसी और अपनी जिम्मेदारी बखूबी निभाई है। दोनों नेताओं ने डेल्टापॉस्ट पार्टनरशिप, ऊर्जा, व्यापार, वित्तीय जुड़ाव और रक्षा सहयोग सहित विभिन्न क्षेत्रों में रिश्तों को और गहरा करने के लिए व्यापक चर्चा की और कई समझौतों पर हस्ताक्षर किए।

पीएम मोदी ने कहा, सोमवार को हम दोनों ने रीडेवलड इनीमार्च एयरपोर्ट का उद्घाटन किया। अब ग्रेटर माले कनेक्टिविटी प्रोजेक्ट में भी तेजी लाई जाएगी। थिलाफुशी में एक नए कामशियल बंदरगाह के विकास के लिए भी मदद दी जाएगी। आज भारतीय सहायता से तैयार 700 से अधिक सोशल हाउसिंग यूनिट्स भी सौंपी गईं। भारत और मालदीव को यूपीआई से जोड़ने के लिए काम होगा। मालदीव के तटरक्षक जहाज हरवी की परामर्श का काम भी भारत

पीएम मोदी ने कहा, दोनों पड़ोसी देशों ने मुक्त व्यापार समझौते पर चर्चा करने का फैसला किया है। साथ ही मुद्रा में व्यापार निपटाने पर भी काम होगा। पीएम मोदी ने दोनों देशों के बीच सदियों पुराने संबंधों का हवाला देकर कहा कि भारत मालदीव का सबसे करीबी पड़ोसी और मित्र है।

पीएम मोदी ने कहा, चाहे मालदीव के लोगों के तक जरूरी वस्तुओं को पहुंचाना हो, प्राकृतिक आपदा के दौरान पीने का पानी उपलब्ध कराना हो या कोविड के दौरान टीके उपलब्ध कराना हो, भारत ने हमेशा एक प्रथम पॉलिसी और अपनी जिम्मेदारी बखूबी निभाई है। दोनों नेताओं ने डेल्टापॉस्ट पार्टनरशिप, ऊर्जा, व्यापार, वित्तीय जुड़ाव और रक्षा सहयोग सहित विभिन्न क्षेत्रों में रिश्तों को और गहरा करने के लिए व्यापक चर्चा की और कई समझौतों पर हस्ताक्षर किए।

पीएम मोदी ने कहा, सोमवार को हम दोनों ने रीडेवलड इनीमार्च एयरपोर्ट का उद्घाटन किया। अब ग्रेटर माले कनेक्टिविटी प्रोजेक्ट में भी तेजी लाई जाएगी। थिलाफुशी में एक नए कामशियल बंदरगाह के विकास के लिए भी मदद दी जाएगी। आज भारतीय सहायता से तैयार 700 से अधिक सोशल हाउसिंग यूनिट्स भी सौंपी गईं। भारत और मालदीव को यूपीआई से जोड़ने के लिए काम होगा। मालदीव के तटरक्षक जहाज हरवी की परामर्श का काम भी भारत

संसार द्वारा निःशुल्क करेगी। मालदीव में रुपे कार्ड के लॉन्च के अलावा, दोनों नेताओं ने हमीमाधु अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डे (एच आईए) के नए रनवे का भी उद्घाटन किया। इसके पहले, मोहम्मद मुइज्जू और प्रथम महिला साजिदा मोहम्मद का राष्ट्रपति भवन में औपचारिक स्वागत किया गया। मुइज्जू को 21 तोपों की सलामी दी गई और उन्होंने राष्ट्रपति त्रौपदी मुर्मू और प्रधानमंत्री मोदी की उपस्थिति में गार्ड ऑफ ऑनर का निरीक्षण भी किया।

पीएम मोदी ने कहा, सोमवार को हम दोनों ने रीडेवलड इनीमार्च एयरपोर्ट का उद्घाटन किया। अब ग्रेटर माले कनेक्टिविटी प्रोजेक्ट में भी तेजी लाई जाएगी। थिलाफुशी में एक नए कामशियल बंदरगाह के विकास के लिए भी मदद दी जाएगी। आज भारतीय सहायता से तैयार 700 से अधिक सोशल हाउसिंग यूनिट्स भी सौंपी गईं। भारत और मालदीव को यूपीआई से जोड़ने के लिए काम होगा। मालदीव के तटरक्षक जहाज हरवी की परामर्श का काम भी भारत

पीएम मोदी ने कहा, दोनों पड़ोसी देशों ने मुक्त व्यापार समझौते पर चर्चा करने का फैसला किया है। साथ ही मुद्रा में व्यापार निपटाने पर भी काम होगा। पीएम मोदी ने दोनों देशों के बीच सदियों पुराने संबंधों का हवाला देकर कहा कि भारत मालदीव का सबसे करीबी पड़ोसी और मित्र है।

पीएम मोदी ने कहा, चाहे मालदीव के लोगों के तक जरूरी वस्तुओं को पहुंचाना हो, प्राकृतिक आपदा के दौरान पीने का पानी उपलब्ध कराना हो या कोविड के दौरान टीके उपलब्ध कराना हो, भारत ने हमेशा एक प्रथम पॉलिसी और अपनी जिम्मेदारी बखूबी निभाई है। दोनों नेताओं ने डेल्टापॉस्ट पार्टनरशिप, ऊर्जा, व्यापार, वित्तीय जुड़ाव और रक्षा सहयोग सहित विभिन्न क्षेत्रों में रिश्तों को और गहरा करने के लिए व्यापक चर्चा की और कई समझौतों पर हस्ताक्षर किए।

पीएम मोदी ने कहा, सोमवार को हम दोनों ने रीडेवलड इनीमार्च एयरपोर्ट का उद्घाटन किया। अब ग्रेटर माले कनेक्टिविटी प्रोजेक्ट में भी तेजी लाई जाएगी। थिलाफुशी में एक नए कामशियल बंदरगाह के विकास के लिए भी मदद दी जाएगी। आज भारतीय सहायता से तैयार 700 से अधिक सोशल हाउसिंग यूनिट्स भी सौंपी गईं। भारत और मालदीव को यूपीआई से जोड़ने के लिए काम होगा। मालदीव के तटरक्षक जहाज हरवी की परामर्श का काम भी भारत

पीएम मोदी ने कहा, दोनों पड़ोसी देशों ने मुक्त व्यापार समझौते पर चर्चा करने का फैसला किया है। साथ ही मुद्रा में व्यापार निपटाने पर भी काम होगा। पीएम मोदी ने दोनों देशों के बीच सदियों पुराने संबंधों का हवाला देकर कहा कि भारत मालदीव का सबसे करीबी पड़ोसी और मित्र है।

पीएम मोदी ने कहा, चाहे मालदीव के लोगों के तक जरूरी वस्तुओं को पहुंचाना हो, प्राकृतिक आपदा के दौरान पीने का पानी उपलब्ध कराना हो या कोविड के दौरान टीके उपलब्ध कराना हो, भारत ने हमेशा एक प्रथम पॉलिसी और अपनी जिम्मेदारी बखूबी निभाई है। दोनों नेताओं ने डेल्टापॉस्ट पार्टनरशिप, ऊर्जा, व्यापार, वित्तीय जुड़ाव और रक्षा सहयोग सहित विभिन्न क्षेत्रों में रिश्तों को और गहरा करने के लिए व्यापक चर्चा की और कई समझौतों पर हस्ताक्षर किए।

पीएम मोदी ने कहा, सोमवार को हम दोनों ने रीडेवलड इनीमार्च एयरपोर्ट का उद्घाटन किया। अब ग्रेटर माले कनेक्टिविटी प्रोजेक्ट में भी तेजी लाई जाएगी। थिलाफुशी में एक नए कामशियल बंदरगाह के विकास के लिए भी मदद दी जाएगी। आज भारतीय सहायता से तैयार 700 से अधिक सोशल हाउसिंग यूनिट्स भी सौंपी गईं। भारत और मालदीव को यूपीआई से जोड़ने के लिए काम होगा। मालदीव के तटरक्षक जहाज हरवी की परामर्श का काम भी भारत

पीएम मोदी ने कहा, दोनों पड़ोसी देशों ने मुक्त व्यापार समझौते पर चर्चा करने का फैसला किया है। साथ ही मुद्रा में व्यापार निपटाने पर भी काम होगा। पीएम मोदी ने दोनों देशों के बीच सदियों पुराने संबंधों का हवाला देकर कहा कि भारत मालदीव का सबसे करीबी पड़ोसी और मित्र है।

पीएम मोदी ने कहा, चाहे मालदीव के लोगों के तक जरूरी वस्तुओं को पहुंचाना हो, प्राकृतिक आपदा के दौरान पीने का पानी उपलब्ध कराना हो या कोविड के दौरान टीके उपलब्ध कराना हो, भारत ने हमेशा एक प्रथम पॉलिसी और अपनी जिम्मेदारी बखूबी निभाई है। दोनों नेताओं ने डेल्टापॉस्ट पार्टनरशिप, ऊर्जा, व्यापार, वित्तीय जुड़ाव और रक्षा सहयोग सहित विभिन्न क्षेत्रों में रिश्तों को और गहरा करने के लिए व्यापक चर्चा की और कई समझौतों पर हस्ताक्षर किए।

पीएम मोदी ने कहा, सोमवार को हम दोनों ने रीडेवलड इनीमार्च एयरपोर्ट का उद्घाटन किया। अब ग्रेटर माले कनेक्टिविटी प्रोजेक्ट में भी तेजी लाई जाएगी। थिलाफुशी में एक नए कामशियल बंदरगाह के विकास के लिए भी मदद दी जाएगी। आज भारतीय सहायता से तैयार 700 से अधिक सोशल हाउसिंग यूनिट्स भी सौंपी गईं। भारत और मालदीव को यूपीआई से जोड़ने के लिए काम होगा। मालदीव के तटरक्षक जहाज हरवी की परामर्श का काम भी भारत

## परीक्षाओं के पेपर लीक करता था पूर्व प्रिंसिपल घोष.....सीबीआई को मिले सबूत

आशीष पांडेय के जरिए घूस के पैसे मंगवाता था

कोलकाता (ईएमएस)। आर.जी.कर मेडिकल कॉलेज में शिफ्टी घ अतिरिक्तताओं से जुड़े मामले की जांच के दौरान सीबीआई को अब मेडिकल कॉलेज की परीक्षाओं के पेपर लीक करने के लिए पैसे लेने के कुछ नए सबूत मिले हैं। सीबीआई ने पता लगाया है कि पूर्व प्रिंसिपल संदीप घोष अपने घर में काम करने वाले आशीष पांडेय के जरिए घूस के पैसे मंगवाते थे, इसके बदले छात्रों को परीक्षा का प्रश्नपत्र लीक कराते थे। खुलासे में सामने आया है कि जूनियर डॉक्टरों और छात्रों के एक वर्ग ने पिछले कुछ सालों में शारीरिक और मानसिक प्रताड़ना, बेहिसाब पैसे की वसूली, परीक्षा

में फेल करने की धमकी और यौन दुराचार को लेकर कॉलेज परिसर में अपनी जागीर बना लिया था। विशेष कॉलेज परिसर ने 59 आरोपियों को खिलाफ कार्वाइ कर उन्हे कड़ी सजा सुनाई है। 6 छात्रों को चेतावनी देकर छोड़ा गया, जबकि बाकी सभी को छह महीने से एक साल तक के लिए परिसर से निष्कासित कर दिया गया है।

कॉलेज परिसर ने 59 आरोपियों की एक सूची बनाई है, जिसमें 36 जूनियर डॉक्टर और 23 छात्र शामिल हैं। आरोपों की गंभीरता के आधार पर उन्हें तीन समूहों में वर्गीकृत किया गया है। जूनियर डॉक्टरों और छात्रों ने बताया कि घोष के प्रिंसिपल बनने के बाद से ही का आतंक बढ़ा है। इस मामले में आशीष पांडे और रेडियोधेरोपी विभाग के वरिष्ठ रेजिडेंट सैवर

को मतदान हुआ। वोटिंग के तुरंत बाद अलग-अलग एजेंसी के एग्जिट पोल भी सामने आए हैं। जिसमें ये अनुमान लगाया गया कि आखिर दोनों राज्यों में किस पार्टी की सरकार बनने के आसार हैं। चुनाव परिणाम से पहले सामने आए ज्यादातर एग्जिट पोल में जम्मू-कश्मीर में त्रिशंकुविधानसभा होने की संभावना जताई जा रही है। ऐसे में सबसे बड़ा सवाल यह उठता है कि क्या एनसी-कांग्रेस गठबंधन को बढ़त मिलने की स्थिति में पीडीपी 'किंगमेकर' की भूमिका निभाएगी?

## हरियाणा में कांग्रेस ने शुरू की मुख्यमंत्री चुनने की तैयारी, जम्मू-कश्मीर में भी बढ़ी हलचल

आज हरियाणा, जम्मू-कश्मीर में किसकी मंगल

जम्मू-कश्मीर में किंगमेकर साबित होगी पीडीपी

नई दिल्ली (ईएमएस)। जम्मू-कश्मीर और हरियाणा में विधानसभा चुनाव संपन्न होने के बाद अब सभी को इंतजार नतीजों का है। दोनों ही राज्यों में विधानसभा चुनाव के परिणाम मंगलवार को आएंगे। वोटों की गिनती सुबह 8 बजे से शुरू होगी। सबसे पहले डाक मतपत्रों की गिनती होगी। इसके बाद इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीनों में दर्ज वोटों की काउंटिंग की जाएगी। मतदान के बाद से ही भाजपा और कांग्रेस अपनी-अपनी जीत का दावा कर रही हैं। उधर, एग्जिट पोल में कांग्रेस दोनों राज्यों में मजबूत होकर उभरी है। इसके दो दिनों बाद एग्जिट पोल में कांग्रेस ने मुख्यमंत्री चुनने की तैयारी शुरू कर दी है, वहीं जम्मू-कश्मीर में भी हलचल बढ़ गई है। आज दोपहर तक स्थिति स्पष्ट हो जाएगी की हरियाणा, जम्मू-कश्मीर में किसकी मंगल होगा।

आवश्यक सेवाओं में शामिल लोगों जैसे चुनिंदा समूह ही कर सकते हैं। इसके बाद इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीनों में दर्ज वोटों की गिनती की जाएगी। हरियाणा और जम्मू-कश्मीर दोनों ही जगहों पर किसकी सरकार बनेगी ये दोपहर तक स्पष्ट हो जाएगा। यह चुनाव जम्मू और कश्मीर में आर्टिकल 370 हटाए जाने के बाद पहली बार हो रहे हैं, ऐसे में इनका विशेष महत्व है। जम्मू-कश्मीर में चुनाव तीन चरणों में हुए और एक अक्टूबर को आखिरी चरण की वोटिंग हुई थी। वहीं हरियाणा में विधानसभा चुनाव को लेकर 5 अक्टूबर

कांग्रेस के वोट प्रतिशत बढ़ने और भाजपा के वोट बैंक स्थिर रहने पर तीसरे दल की भूमिका भी खत्म होती है। 2005 में 42 फीसदी वोट मिलने पर तीसरे दल की कोई भूमिका नहीं थी। वहीं, 2019 में जब कांग्रेस का वोट प्रतिशत 30 फीसदी से नीचे आया तो तीसरे दल की भूमिका के रूप में जजपा उभर कर सामने आई। कांग्रेस इस बात को अच्छी तरह से समझती है, इसलिए उसने इस चुनाव में तीसरे दल भूमिका को सामने नहीं आने दिया। आप से गठबंधन नहीं किया और इनेलो व जजपा को भी कोई भाव नहीं दिया। दूसरी तरफ भाजपा का पिछले चुनाव में मतदान प्रतिशत बढ़ गया था, लेकिन सीटें कम हो गई थीं। पिछली बार भाजपा को 36.7 फीसदी वोट मिला था। सीटें 40 आई थीं। 2014 में 33.3 फीसदी वोट मिला था और सीटें 47 आई थीं।

जम्मू-कश्मीर में 10 हजार कर्मचारी संभालेंगे ड्यूटी

जम्मू-कश्मीर में 10 वर्ष बाद हुए विधानसभा चुनाव की मतगणना में विधानसभा की 90 सीटों के 873 उम्मीदवारों का भाग्य तय होगा। जिला मुख्यालयों के अलावा प्रदेश के दोनों राजधानी शहरों जम्मू व श्रीनगर में मतगणना केंद्र बनाए गए हैं। मतगणना की निगरानी के लिए 700 पर्यवेक्षक भी तैनात रहेंगे। कश्मीर में भी मतगणना केंद्रों की कड़ी सुरक्षा रहेगी। केंद्रशासित प्रदेश के 20 जिलों की 90 विधानसभा सीटों के लिए मतगणना सुबह आठ बजे शुरू होगी। संबंधित जिले के विधानसभा क्षेत्रों के उम्मीदवारों के अधिकृत काउंटिंग एजेंटों, मतगणना की जिम्मेदारी संभालने

उत्तरी त्रिपुरा में दुर्गा पूजा के चंदे को लेकर हुए हिंसक सांप्रदायिक संघर्ष में एक व्यक्ति की मौत

अगतला (ईएमएस)। उत्तरी त्रिपुरा जिले के कदमतला में दुर्गा पूजा के चंदे को लेकर हुए हिंसक सांप्रदायिक संघर्ष में एक व्यक्ति की मौत हो गई और सुरक्षाकर्मियों समेत कई अन्य घायल हो गए। स्थिति को नियंत्रित करने के लिए पूरे इलाके में कर्फ्यू लागू कर दिया गया है। सुरक्षा बलों ने फ्लैग मार्च किया है। प्रदेश के मुख्यमंत्री प्रोफेसर डॉ मानिक शाहा ने लोगों से शांति और सौहार्द बनाए रखने की अपील की है। पुलिस की जानकारी के अनुसार असम-त्रिपुरा सीमा के पास स्थित कदमतला में हुई इस घटना को लेकर पूरे इलाके में तनाव की स्थिति बनी हुई है। हालांकि, फिलहाल स्थिति नियंत्रण में बतायी जा रही है। राज्य सरकार ने दो धार्मिक समूहों के बीच संघर्ष को रोकने के लिए बड़ी संख्या में सुरक्षाकर्मियों को तैनात किया है। सूत्रों के अनुसार यह घटना 6 अक्टूबर को उस समय हुई, जब कदमतला

होरा कारीगरों की

## जन हितैषी

नशीले पदार्थों का कारोबार दवा के माध्यम से सबसे खतरनाक दौर पर

मध्य प्रदेश की राजधानी भोपाल में गुजरात की एटीएस और दिल्ली स्थित नारकोटिक्स कंट्रोल बोर्ड की संयुक्त टीम ने ९०7 किलो, 1१14 करोड़ रुपए कीमत की एमडी ड्रग्स बरामद की है। कुछ दिन पहले दिल्ली पुलिस ने 56०० करोड़ रुपए की एमडी ड्रग्स बरामद की है। दिल्ली पुलिस ने इसका मस्टाईड तूबार गोयल को बताया है। एक सप्ताह के अंदर 7474 करोड़ रुपए की ड्रग्स बरामद होने से देश में राजनीतिक हलकों में तीव्र प्रतिक्रिया देखने को मिल रही है। पंजाब के अमृतसर में भी हजारों एमडी रुपए की ड्रग्स बरामद हुई है। अमृतसर एयरपोर्ट में पकड़े गए अंतरराष्ट्रीय ड्रग्स सिंडिकेट के प्रमुख जतिन्द्र सिंह की निशानेदेही पर अमृतसर से नेपाल तक फैले नशे के कारोबार का बड़ा खुलासा हुआ है। गुजरात के मुद्रा पोर्ट से कुछ महीने पहले 2३0०0 करोड़ रुपए से अधिक के नशीले पदार्थों की खेप पकड़े जाने का मामला उजागर हुआ था। इस मामले को बड़ी तेजी के साथ दबा दिया था नारकोटिक्स विभाग ने भी छुपी साध ली थी।केंद्र सरकार और राज्य सरकार ने भी इस मामले में कोई बयान जारी नहीं किया था। मीडिया में भी उसे समय इस मामले को दवा लिया था। गुजरात के रास्ते से सारे देश भर में नशीले पदार्थों का कारोबार बड़ी तेजी के साथ पिछले कुछ वर्षों में फैला है। हरियाणा विधानसभा चुनाव में प्रमुख विपक्षी दल कांग्रेस ने नशीले पदार्थों के कारोबार को चुनाव का मुद्दा बनाया। इसके पहले पंजाब विधानसभा के चुनाव में उड़ता पंजाब युवाओं में नशे की आदत को लेकर यह मामला प्रकाश में आया था। जिसमें युवाओं को नशे की लत में डालने की बात कही गई थी। मुद्रा पोर्ट में जो नशीले पदार्थ जप्त हुए थे। उसको लेकर नारकोटिक्स विभाग और केंद्र सरकार ने आज भी चुप्पी साध रखी है।अब एक बार फिर नशीले पदार्थों की तस्करी का मामला तूल पकड़ने लगा है।अफगानिस्तान, पाकिस्तान के रास्ते, गुजरात होते हुए, भारत में नशीले पदार्थों का कारोबार बड़ी तेजी के साथ सभी राज्यों में फैला है। नशीले पदार्थों से दवा कंपनियों द्वारा बड़े पैमाने पर दवाइयों तैयार कर नशीली दवाइयों बेची जा रही हैं। ड्रग्स की गोलियां तैयार कर दवा के रूप में नशीले पदार्थों का कारोबार बड़े पैमाने पर स्कूल,कॉलेज,दवा की दुकानों से खुले आम हो रहा है। हर छोटे बड़े शहरों में नशीले पदार्थों का कारोबार करने वाले गैंग सक्रिय हो गए हैं। जो युवाओं को नशे की लत डालकर भारी कमाई कर रहे हैं। नशीले पदार्थों का कारोबार करने वाली गैंग स्कूल, कॉलेज,हॉस्टल तथा भीड़भाड़ वाले इलाकों में बड़े पैमाने पर ड्रग्स उपलब्ध करा रही है। एक बार नशे की लत लगी है। उसके बाद इस मनमाने कीमत पर बेचा जाता है। गुजरात के गृहमंत्री हर्ष सिंह संघवी ने 1१14 करोड़ रुपए की ड्रग भोपाल से बरामद करने की जानकारी सोशल मीडिया के माध्यम से दी। गुजरात एटीएस पुलिस और नारकोटिक्स कंट्रोल ब्यूरो दिल्ली ने भोपाल पुलिस को इसकी खबर नहीं लगाने दी। गोपनीय तरीके से छापा डाला गया था। हरियाणा में जिस तरह से नशीले पदार्थों का कारोबार चुनावी मुद्दा बना। उसके बाद एकाएक नारकोटिक्स विभाग और गुजरात की पुलिस सकीर्ण हुई है। भोपाल के औद्योगिक क्षेत्र की एक बंद बड़ी इकाई में एमडी ड्रग्स का निर्माण और वितरण का कारोबार अवैधानिक तरीके से किया जा रहा था। केवल एक फैक्ट्री से 1१14 करोड़ रुपए की ड्रग्स बरामद होना इस बात की और इशारा करता है,कि सारे देश एमडी ड्रग्स के माध्यम से नशीले पदार्थों का कारोबार बड़े पैमाने पर किया जा रहा है। एमडी ड्रग्स का रासायनिक नाम मिथाइल डायोक्सी मैथैणफेन्थामाइन है। इसको दवा और पाउडर के रूप में विकसित कर नशे के रूप में बेचा जाता है। इसका नशा कम से कम 6 घंटे तक बना रहता है। जो भी इस नशे का उपयोग करता है। उससे उत्तेजना आती है, उसे आनंद की अनुभूति होती है। नशा करने पर उसे लगता है, जैसे वह हवा में उड़ रहा है। इस कारोबार में अब अपराधी ही नहीं, चरन दवा विक्रेता, दवा निर्माता, भी शामिल हो गए हैं। जिसके कारण बड़ी तेजी के साथ भारत के युवा नशे के शिकार हो रहे हैं। इस मामले के तार पाकिस्तान, अफगानिस्तान, दुबई से भी जुड़े हुए हैं। पुलिस जांच में जानकारी लगी है। दुबई में बड़े ड्रग्स सिंडिकेट द्वारा भारत में नशे का कारोबार किया जा रहा है। मास्ट'पमाइड वीरेंद्र वसोया से पंजाब में 1० करोड़ रुपए की जो कोकॉन बरामद हुई है। उसे मामले की पृष्ठताछ में जो जानकारी सामने आई है। उसके अनुसार इस अंतरराष्ट्रीय रैकेट में बड़े-बड़े राजनेता, अधिकारियों का संलग्नता होने से, यह कारोबार बड़ी तेजी के साथ भारत में फैल रहा है। नशीले पदार्थों को दवा के विभिन्न माध्यम जिसमें कफ सिरप और अन्य दवाइयों भी शामिल हैं। स्कूल,कॉलेजों के छात्रों के बीच में संचालत परिवारों के युवाओं में नशे के रूप में घर-घर पहुंच कर रहा है। एक बार आदत लगने के बाद आदत छूटती नहीं है। पहली बार नारकोटिक्स विभाग और कई राज्यों की पुलिस ने मिलकर एक साथ इस मामले में कार्यवाई की है। मध्य प्रदेश के बागरोदा औद्योगिक क्षेत्र की एक फैक्ट्री में मादक पदार्थ के रूप में फेफेड़ोन दवा का अवैध निर्माण किया जा रहा था। इस तरह की फैक्ट्रियों सभी राज्यों में चल रही हैं। ड्रग्स कई राज्यों में सप्लाई का र्ग रहा है। पंजाब और मुंबई के बड़े-बड़े तस्करो द्वारा सनयोजित रूप से नशे का कारोबार किया जा रहा है। नशे का यह कारोबार जिस तरह से बढ़ रहा है। गुजरात के रास्ते जिस तरह से नशे का कारोबार सारे देश भर में फैला है। नशे के इस अवैध कारोबार को राजनीतिक और प्रशासनिक संरक्षण मिलने के कारण ही यह तेजी के साथ देशभर में फैलता चला जा रहा है। इससे देश की सुरक्षा भी गहरे संकट में है। नशे के इस कारोबार में बड़े-बड़े राजनेता बड़े-बड़े अधिकारी और बड़े-बड़े अपराधियों का जो गठजोड़ बन गया है। वह चिंता का सबसे बड़ा कारण है।

## माँ स्कंदमाता की पूजा से यश और संतान की प्राप्ति होती है

नवरात्रि के पांचवें दिन माँ स्कंदमाता की पूजा की जाती है जो माँ दुर्गा का 5 वॉं रूप हैं और। स्कंद शब्द का अर्थ है कार्तिकेय, जो भगवान शिव और माँ पार्वती के पुत्र और भगवान गणेश के भाई हैं, और माता का अर्थ है माँ। इसलिए माँ स्कंदमाता को भगवान कार्तिकेय या स्कंद की माँ माना जाता है, जिन्हें भारत के विभिन्न हिस्सों में मुरुगन या सुब्रमण्य के नाम से भी जाना जाता है।तारकासुर राक्षस का अंत केवल शिव पुत्र द्वारा ही संभव था। तारकासुर राक्षस का वध करने के लिए माँ पार्वित ने अपने पुत्र कार्तिकेय ( जिनको स्कंद भी कहा जाता है ) को दैत्य तारकासुर से लड़ने के लिए प्रेरितकिया। जिसके लिए माँ पार्वती को स्कंदमाता का रूप लेना पड़ा।

माँ स्कंदमाता को चार भुजाओं के साथ मरामणी माँ है, जो अपने बेटे स्कंद या कार्तिकेय को गोद में और शेर पर सवार रहती हैं। वह अपने दोनो ऊपरी हाथों में कमल का फूल, अपने निचले दाहिने हाथ में बालक मुरुगन और दूसरे को अभय मुद्रा में रहती हैं। वह कमल के फूल पर भी विराजमान हैं, इसलिए देवी स्कंदमाता को देवी पद्मनाभा भी कहा जाता है।स्कंदमाता का ममतामयी रूप है और इनकी पूजा करने से ब्रह्मिन्दा का विकास होता है और ज्ञान की प्राप्ति होती है। मान्यता है कि निस्तान दंपति सच्चे मन से नवरात्रि के पांचवे दिन का व्रत रखती हैं और माता की पूजा-अर्चना करने से माँ दुर्गा प्रसन्न होती है और संतान की प्राप्ति होती है। इसके साथ यश और धन की भी प्राप्ति होती है। शुभ वर्षा वाली स्कंदमाता सिंह के अलावा कमल के आसन पर भी विराजमान रहती हैं इसलिए माता को पद्मनाभा भी कहा जाता है। सच्चे मन से पूजा करने पर स्कंदमाता सभी भक्तों की इच्छाओं को पूरी करती हैं और कष्टों को दूर करती हैं।संतान प्राप्ति के लिए माता की आराधना करना उत्तम माना गया है। माता रानी की पूजा के समय लाल कपड़े में सुहाग का सामान, लाल फूल, पीले चावल और एक नारियल को बांधकर माता की गोद भर दें।ऐसा करने से जल्द ही घर में किलकारियां गुंजन लगती हैं। स्कंदमाता मोक्ष का मार्ग दिखाती हैं और इनकी पूजा करने से ज्ञान की भी प्राप्ति होती है। माता का यह स्वरूप ममता की मुर्ति, प्रेम और वातस्थ का साक्षत प्रतीक हैं।

छान्दोग्य उपनिषद् के प्रवक्तक

सनत्कुमार की माता भगवती का नाम स्कंद है। अपने सांसारिक स्वरूप में यह देवी सिंह पर विराजमान रहती हैं। इस दुर्गा का स्वरूप दोनों हाथों में कमलदल लिए हुए और एक हाथ से अपनी गोद में ब्रह्मस्वरूप सन्तुकुमार को धामे हुए है। यह दुर्गा समस्त ज्ञान, विज्ञान, धर्म, कर्म और कृषि उद्योग सहित पंच आवरणों से समाहित विद्यावाहिनी दुर्गा भी कहलाती हैं। इस देवी की पूजा के दौरान धनुष बाण का अर्पण करना भी शुभ रहता है। स्कंद माता सूर्यमंडल की अतिशय आदि देवी हैं इसलिए माता के चारों और सूर्य जैसा अलौकिक तजोमय मंडल व्याप्त है। माता होने से कल्याणकारी शक्ति की अधिष्ठात्री देवी पांचवी दुर्गा स्कंदमाता के रूप में पूजी जाती हैं। अपने सांसारिक स्वरूप में यह देवी सिंह पर विराजमान हैं। इस दुर्गा का स्वरूप दोनों हाथों में कमलदल लिए हुए और एक हाथ से अपनी गोद में ब्रह्मस्वरूप सन्तुकुमार को धामे हुए है। यह दुर्गा समस्त ज्ञान, विज्ञान, धर्म, कर्म और कृषि उद्योग सहित पंच आवरणों से समाहित विद्यावाहिनी दुर्गा भी कहलाती हैं। इस देवी की पूजा के दौरान धनुष बाण का अर्पण करना भी शुभ रहती है। स्कंद माता सूर्यमंडल की अधिष्ठात्रि देवी हैं इसलिए माता के चारों ओर सूर्य जैसा अलौकिक तजोमय मंडल व्याप्त है।

नवरात्रि के पांचवे दिन की पूजा भी वैसे ही होती है , जैसे अन्य दिनों में आप कर रहे हैं बस मन में श्रद्धा और स्कंदमाता की पूजा के दौरान धनुष बाण का अर्पण करना भी शुभ देवता है। स्कंद माता सूर्यमंडल की अधिष्ठात्रि देवी हैं इसलिए माता के चारों ओर सूर्य जैसा अलौकिक तजोमय मंडल व्याप्त है।

	1	2	3	4	
5				6	7
	8	9			
10	11	12			
	13	14			
15		16	17	18	
	19	20			
21	22	23			
24		25			

# बेहद शक्तिशाली हो चुकी है भारतीय वायुसेना

( भारतीय वायुसेना के स्थापना दिवस ( 8 अक्तूबर ) पर विशेष )

भारतीय वायुसेना 8 अक्तूबर को अपना 92वाँ स्थापना दिवस मना रही है। प्रतिवर्ष इस विशेष अवसर पर वायुसेना अपने शौर्य और शक्ति का अभूतपूर्व प्रदर्शन करती है। इस बार अपने 92वें स्थापना दिवस से पहले भारतीय वायुसेना ने 6 अक्तूबर को चेन्नई के मरीना बीच पर भय्र एयर शो का आयोजन किया, जिसमें राफेल, मिग-29, नेजस, सुखोई-3० एफकेआई जैसे अत्याधुनिक फाइटर जेट्स सहित वायुसेना के कुल 72 विमानों ने अपनी ताकत और कुशलता का प्रदर्शन किया और जंबाब वायुवीरों ने भी अपने अदम्य साहस और शौर्य का प्रदर्शन किया। आसमान में वायुवीरों के प्रदर्शनों को देखकर हर कोई रोमांच से भर उठा। एयर शो का सबसे प्रमुख आकर्षण रेगिनासिक विरासत के रूप में दिखाया गया यथम विश्वयुद्ध में इस्तेमाल हुआ हार्वर्ड टी-6जी टैक्सन एयरक्राफ्ट, जिसे भारतीय वायुसेना ने वर्ष 1974 तक डेनिंग के लिए इस्तेमाल किया था। राफेल, मिग-29, सुखोई-30 एफकेआई, नेजस जैसे फाइटर जेट्स, सारांग, लाइट कॉम्बैट हेलिकॉप्टर ( प्रचंड ), एडवॉरंड लाइट हेलिकॉप्टर ( ध्रुव ) जैसे हेलीकॉप्टर तथा सी-2९5, अपाचे, डकोटा, चेतक, जनुआर इत्यादि अन्य एयरक्राफ्ट भारतीय वायुसेना की अभेद्य ताकत बन चुके हैं। भारतीय वायुसेना दिवस के अवसर पर हर साल एयर शो आयोजित करने का प्रमुख उद्देश्य न केवल पूरी दुनिया को

भारत की वायुशक्ति से रूबरू कराना है बल्कि युवाओं को वायुसेना में शामिल होने के लिए प्रोत्साहित करना भी है।

भारतीय वायुसेना में इस समय राफेल, सुखोई 30, मिराज 2000, जमुआर, नेजस, आरपीए 50, मिग-27, मिग-29 के अलावा हेलीकॉप्टर ध्रुव, चिनुक, चेतक, चीता, एमआई-8, एमआई-17, एमआई-26, एमआई-25 एचएएल लाइट कॉम्बैट हेलीकॉप्टर, एचएएल रुद्र इत्यादि अत्याधुनिक विमान शामिल हैं, जो किसी भी विकट स्थिति में दुश्मन को मुंहतोड़ जवाब देने में पूरी तरह सक्षम हैं। भारतीय वायुसेना को दुनिया की चौथी सबसे बड़ी सेना होने का गौरव हासिल है। देश की करीब 24 हजार किलोमीटर लंबी अंतर्राष्ट्रीय सीमा की सुरक्षा की जिम्मेदारी भारतीय वायुसेना पूरी मुस्देदी के साथ निभाती रही है और वायुसेना के बेड़े में दमदार लड़ाकू विमानों, हेलीकॉप्टरों तथा अत्याधुनिक मिसाइलों की संख्या निरन्तर बढ़ रही है, जिनके कारण हमारी वायुसेना अब पहले के मुकाबले कई गुना शक्तिशाली हो चुकी है। अब हम हवा में पहले के मुकाबले बहुत पजबूत हो चुके हैं तथा दुश्मन की किसी भी तरह की हकत का अधिक तेजी से बदलाविक एं हैं। साथ जवाब देने में सक्षम हैं। भारत के मुकाबले चीन के पास भले ही दो गुना लड़ाकू और इंटरसेप्टर विमान हैं, भारत से दस गुना ज्यादा रॉकेट प्रोजेक्टर हैं लेकिन रक्षा विश्लेषकों के अनुसार चीनी वायुसेना भारत के मुकाबले मजबूत

दिखने के बावजूद भारत का पलड़ा उस पर भारी है। रक्षा विशेषज्ञों के मुताबिक गिनती और तकनीकी मामले में भले ही चीन सहित कुछ देश हमसे आगे हो सकते हैं लेकिन संसाधनों के सटीक प्रयोग और बुद्धिमता के चलते दुश्मन देश सदैव भारतीय वायुसेना के समक्ष धरते हैं। भारत के मिराज-20०0 और एसयू-3० जैसे उच्च विमान ऑल-वेदर मल्टीरोल विमान हैं, जो किसी भी मौसम में और कैसी भी परिस्थितियों में उड़ान भर सकते हैं। मिराज-2000, मिग-29 , सी-17 हलंबमास्टर, सी-130जे सुपर हक्व्यूलिंक के अलावा सुखोई-30 जैसे लड़ाकू विमान और तीन हजार किलोमीटर दूर तक मार करने में सक्षम हैं। एक बार में 4200 से 9०00 किलोमीटर की दूरी तक 40-7० टन के पेलोले ले जाने में सक्षम सी-17 रोलोबमास्टर एयरक्राफ्ट भी वायुसेना की मजबूत ताकत बने हैं। इनके अलावा का बेरोजगार और महत्वहीन होना स्वाभाविक है। अब गाय और बैल पाले को प्य ? आज कि समय में तो आदमी के लिए अपना पेट पालना ही मुश्किल हो रहा है । 85 करोड़ लोग पेट पालने कि लिए सरकार पर निर्भर हैं। सरकार अपने वोटर पाले या गाय ? यहां तक कि गाय को राजमता का सम्मान देने वाले भाजपा के कार्यकर्ता और नेता तक गाय या बैल नहीं पालते । उन्हें या तो आबारी के लिए सड़कों पर छोड़ दिया जाता है ,या वे कलगाहों के काम आते है। जहाँ उनके मांस को डिब्बों में बंद कर बाजारों में बेच दिया जाता है। आप हैरान होंगे कि गाय-बैल का मांस बेचने वाले विधर्मी नहीं बल्कि सनतन धर्मे के मानने वाले ही हैं। महाराष्ट्र सरकार ने गाय को राजमता का दर्जा दे दिया है। यह बड़ा कदम चुनाव के पहले उठाया गया है। सरकार ने कैबिनेट बैठक में यह फैसला सुनाते हुए कहा कि वैदिक काल से भारतीय संस्कृति में देशी गाय की स्थिति, मानव आहार में देशी गाय के दूध की उपयोगिता रही है। यह फैसला जारी के करते हुए कहा गया कि वैदिक काल से भारतीय संस्कृति में देशी गाय की स्थिति, मानव आहार में देशी गाय के दूध की उपयोगिता, आयुर्वेद चिकित्सा ,पंचगव्य उचपर पद्धति तथा वैदिक कृषि प्रणालियों में देशी गाय के गोबर एवं गोमूत्र के महत्वपूर्ण स्थान को ध्यान में रखते हुए देशी गायों को अब से राज्यमता गोमाता घोषित करने की मंजूरी दी गई है। इस महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे को इस फैसले कि लिए बधाई देते हैं। हमें उम्मीद है कि देश में माणपुर की जन्ता बचे या न बचे लेकिन अब महाराष्ट्र में तो गाय बच ही जाएगी । देश के जिन राज्यों में डबल इंजिन की सरकारें हैं वे भी आज नयी तो कल गाय को राजमता का दर्जा दे ही देंगी।

भारतीय वायुसेना की जाबांजी के अनेक किस्से दुनियाभर में विख्यात हैं। हमारी वायुसेना चीन के साथ एक तथा पाकिस्तान के साथ चार युद्धों में अपना पराक्रम दिखा चुकी है। भारतीय वायुसेना की स्थापना ब्रिटिश शासनकाल में 8

# क्यों बनीं गाय महाराष्ट्र की राजमाता

बाप बनाया जाता है।

वैसे गाय और गधे की राशि एक ही है किन्तु दोनों के बीच लोई तुलना ,कोई बराबरी नहीं है। गाय को माता बनाया जाता है और गधे को बापा। ये सिद्धांत मरे थे आपके नहीं बल्कि भारतीय समाज के हैं। ये मान्यताएं भी सनातन ही समझिये। जबसे मनुष्य ने गाय और गधे को अपना सहकर बनाया है शायद तभी से ये मान्यताएं,ये कहावतें समाज में प्रचलित हैं। अब यदि ये प्रचलित हैं तो निश्चित ही इनका कोई आधार भी रहा होगा। फ़िलहाल बात गाय की हो रही है।गाय और गधे में केवल एक ही समानता है की दोनों बड़े ही धैर्यवान हैं। हालाँकि दोनों को लाल मारना आता है।

गाय पर हमारे पुरखा पत्रकार स्वर्गीय राजेंद्र माथुर ने भी लिखा और साथी गिरिश पंकरु ने भी। महात्मा गाँधी ने गाय के बजाय बकरी को प्राथमिकता दी ,लेकिन उनकी काँग्रेस ने गाय को ही नहीं उसके बछड़े को और उसके पति बैल को भी सम्मान दिया। एक जमाना था जब काँग्रेस का चुनाव चिन्ह दो बैलों की जोड़ी होता था और बाद में ये गाय-बछड़ा भी बना। इस सात्विक चौपाये ने काँग्रेस की हमेशा मदद की। काँग्रेस को अनेक बार चुनावी वैतरणी पार करायीं। काँग्रेस को हुए फायदे को देखकर अब महाराष्ट्र सरकार ने गाय को अपने सूबे की राजमता घोषित कर दिया। भ्रष्टागरी में इस मर्लवा भाजपा की हालत पतली है। नवंबर में वहां विधानसभा के चुनाव होना है। ये चुनाव केवल कमल लिखाकर जीते नहीं जा सकते । किसी चेहेरे को दिखाकर पट्टी में बात बनती नहीं दिखाई दे रही है ,ऐसे में गाय ही भाजपा और उसकी गवर्धन सरकार को अनेक सहारा होती है । जब हम सब छात्र हुया करते थे तब गाय हमारा भी सहायक थी। परीक्षा में हर बार गाय पर निबंध लिखने का विकल्प होता था और हम बच्चे किसी और विषय पर निबंध लिखने के बजाय गाय केवल एक पशु ही नहीं बल्कि हमारी मान्यता भी है । हमारे समाज में गाय को सबसे सीधा चौपाया माना जाता है। उसके इसी स्थिति की वजह से कहावत तक बन गयी । हमारे यहां अक्सर सीधे पुरुष और महिला को गाय ही कहा जाता है । कृषि प्रधान देश में एक जमाने में गाय को सशमूच राजमताओं जैसा सम्मान मिलता था ,ज्योंकि वे कृषि के लिए बैल जनती हैं। उस जमाने में जिस किसान के घर जितनी ज्यादा गायें और जितनी ज्यादा बैल जोड़ियां होती थीं ,उसे उतना समृद्ध माना जाता था। घर-घर में गौशालाएं थीं। तब गायों को सड़कों पर रा लियों में आबारी करने की न छूट थी और न मजबूती।

कालांतर में भारत कृषि प्रधान देश तो है किन्तु आज न किसानों का सम्मान है और न गायों का। अब खेती बैलों की जोड़ियों से नहीं मशीनों से होती है । बैलों की जगह ट्रैक्टरों ने ले ली है। कटाई मजदूरों के पेट पर हार्बेक्टर लाल मार चुके हैं। ऐसे में गायों और बैलों का बेरोजगार और महत्वहीन होना स्वाभाविक है। अब गाय और बैल पाले को प्य ? आज कि समय में तो आदमी के लिए अपना पेट पालना ही मुश्किल हो रहा है । 85 करोड़ लोग पेट पालने कि लिए सरकार पर निर्भर हैं। सरकार अपने वोटर पाले या गाय ? यहां तक कि गाय को राजमता का सम्मान देने वाले भाजपा के कार्यकर्ता और नेता तक गाय या बैल नहीं पालते । उन्हें या तो आबारी के लिए सड़कों पर छोड़ दिया जाता है ,या वे कलगाहों के काम आते है। जहाँ उनके मांस को डिब्बों में बंद कर बाजारों में बेच दिया जाता है। आप हैरान होंगे कि गाय-बैल का मांस बेचने वाले विधर्मी नहीं बल्कि सनतन धर्मे के मानने वाले ही हैं। महाराष्ट्र सरकार ने गाय को राजमता का दर्जा दे दिया है। यह बड़ा कदम चुनाव के पहले उठाया गया है। सरकार ने कैबिनेट बैठक में यह फैसला सुनाते हुए कहा कि वैदिक काल से भारतीय संस्कृति में देशी गाय की स्थिति, मानव आहार में देशी गाय के दूध की उपयोगिता रही है। यह फैसला जारी के करते हुए कहा गया कि वैदिक काल से भारतीय संस्कृति में देशी गाय की स्थिति, मानव आहार में देशी गाय के दूध की उपयोगिता, आयुर्वेद चिकित्सा ,पंचगव्य उचपर पद्धति तथा वैदिक कृषि प्रणालियों में देशी गाय के गोबर एवं गोमूत्र के महत्वपूर्ण स्थान को ध्यान में रखते हुए देशी गायों को अब से राज्यमता गोमाता घोषित करने की मंजूरी दी गई है। इस महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे को इस फैसले कि लिए बधाई देते हैं। हमें उम्मीद है कि देश में माणपुर की जन्ता बचे या न बचे लेकिन अब महाराष्ट्र में तो गाय बच ही जाएगी । देश के जिन राज्यों में डबल इंजिन की सरकारें हैं वे भी आज नयी तो कल गाय को राजमता का दर्जा दे ही देंगी।

भारत को कोई भी नागरिक,कोई भी मतदाता गाय को दिए एक इस सम्मान का विरोध नहीं कर सकता। करना भी नहीं चाहिए। आखिर गौशालाओं कि नाम पर पलने वाले नेता और बाबा भी तो बहुत हैं। देश भले ही मंगल ग्रह पर पहुंच गया हो लेकिन विकास की हकीकत ये है कि आज भी सड़क परिवहन का एक बड़ा भाग आज भी बैलगाड़ी पर निर्भर है। देहाती ईंधन का अधिकांश भाग तथा शहरी ईंधन का लगभग 20 प्रतिशत भाग गोबर का होता है। गौ-दुग्ध में समस्त पोषक तत्व पाए जाते हैं। हरजिननों, पिछड़े वर्ग के लोगों और वनवासियों की आय का साधन भी गौ-वंश है। गाय से प्राप्त ऊर्जा पर्यावरण प्रदूषण फैलाने की जगह उधे रोकती है तथा दुग्ध पाउडर व रासायनिक खादों के रूप में देश से बाहर जाने वाली देशी गाय की बचत करती। गाय केवल सियासत कि ही नहीं धार्मिक नेताओं का कि काम भी आती है। ज्योतिष पीठ के शंकराचार्य अविमुक्तेश्वरनंद सरस्वती हिंदुओं के लिए पूज्य गायों की रक्षा के लिए देशभर में एक लाहू । गौ ध्वज' स्थापित करने कि अभियान में लग गए हैं।हमारे प्रधानमंत्री जी को आपने हाल में ही एक बछिया को किस डचुम्मा, करते हुए देखा ही होगा।

सरकारी आंकड़ों कि मुनाबिक इस समय देश में गायों की संख्या 19 करोड़ से ज्यादा है। एक समय था, जब देश की जनसंख्या 38 करोड़ हुआ करती थी और गौ वंश 117 करोड़ हुआ करता था। आंकड़े बताते हैं कि बीफ एक्सपोर्ट में भारत अब विश्व में दूसरे नंबर पर पहुंच गया है। भारत 'मिथुन' और 'जलीय भैंस' का निर्वात कर रहा है। सन 2023 में भारत ने 1,475 टन बीफ और बछड़े का मांस एक्सपोर्ट किया है। खैर जो है सो है। अब यदि राजमता बनने कि बाद हमारी गायों को राजमताओं जैसा सुख भी मिलने लगे तो सबसे ज्यादा खुशी मुझे होगी। क्योकि मुझे भी गाय बहुत पसंद ह। मैं यदि प्रलेट न में न रह रहा होता तो एक गाय जरूर पालता। ( लेखक - राकेश अचल / ईएमएस )

## जीवन में विचार की आवश्यकता

कुटिल एवं अस्थिर विचार से मुक्ति का सलत उपाय अत्यन्त की भावना इढ़ करना है। शांतिदायक सुविचार की गंगा प्रवाहित करने पर ही हम मानसिक दुर्बलता से मुक्त हो सकते हैं। प्रत्येक विचार अंत:करण में एक मानसिक मार्ग का निर्माण करता है। हमारी समस्त आदतें ऐसे ही मानसिक मार्ग हैं, जो लगातार, एक ही प्रकार के चिंतन मनन से विनिर्मित हुए हैं। तुम मन: प्रवेश में उत्तम रचनात्मक विचार ही प्रवेश करने दो। उत्कृष्ट विचार को ही मन मस्तिष्क पर अंकित करो। जो प्रेम, ईश्वर , नीतिक के विरोधी विचार हों, उन्हें निकास फेंको। जब तुम्हारे विचारों का केन्द्र भगवान, अज्ञाह, ईश्वर होंगे, तो सुनिश्चित दिशाओं में ही हृदय का विकास होगा। संसार के महापुरुषों ने जो अद्भुत कार्य किये हैं, विचार कला मर्मज्ञ के लिए उन कार्य का संपादन कदापि दुष्कर रहे हो? तुम्हारे मार्ग में कौन-कौन बाधाएं हैं? तुम गीली मिट्टी के नह हो जाने वाले पुरले के सद्गुरु, केवल सत्य नहीं हो, वे अवश्य अपने आत्मा हो। हौम सत्य, स्वतंत्र, शिव, कल्याण, बलवान, आनंदमय, निदर्ष, स्वच्छ और पवित्र हो। तुम्हें ज्ञात होना

अक्तूबर 1932 को हुई थी और तब इसका नाम था 'रॉयल इंडियन एयरफोर्स'। 1945 के द्वितीय विश्वयुद्ध में रॉयल इंडियन एयरफोर्स ने महत्वपूर्ण भूमिका निभाई थी। उस समय वायुसेना पर आर्मी का ही नियंत्रण होता था। इसे एक स्वतंत्र इकाई का दर्जा दिलाया था इंडियन एयरफोर्स के पहले कमांडर-इन-चीफ सर थॉमस डब्ल्यू एल्महर्ट्ट ने, जो हमारी वायुसेना के पहले चीफ एयर मार्शल बने थे। 'रॉयल इंडियन एयरफोर्स' की स्थापना के समय इसमें केवल चार एयरक्राफ्ट थे और इन्हें संभालने के लिए कुल 6 अधिकारी और 19 जवान थे। आज वायुसेना में डेढ़ लाख से भी अधिक जवान और हजारों एयरक्राफ्ट्स हैं। स्वतंत्रता प्राप्ति के पश्चात् वायुसेना को अलग पहचान मिली और 195० में 'रॉयल इंडियन एयरफोर्स' का नाम बदलकर 'इंडियन एयरफोर्स' कर दिया गया। एयर मार्शल सुबत रायचौधरी इंडियन एयरफोर्स के पहले भारतीय प्रमुख थे। उनसे पहले तीन ब्रिटिश ही वायुसेना प्रमुख हुए। इंडियन एयरफोर्स का प्रह्ला विमान ब्रिटिश कम्पनी 'वेस्टलैंड' द्वारा निर्मित 'वापिती-2ए' था। बहरहाल, भारतीय वायुसेना ने समय के साथ बहुत तेजी से बदलाव किए हैं और काफी हद तक कमियों को दूर भी किया गया है। ( लेखक-योगेश कुमार गयकवार / ईएमएस )
लेखक 34 वर्षों से पत्रकारिता में निरंतर सक्रिय वरिष्ठ पत्रकार तथा सामरिक मामलों के विश्लेषक हैं )

## सम्पादकीय खेल - समाचार जिमनास्ट दीपा करमाकर ने संन्यास लिया

नई दिल्ली ( ईएमएस )। देश की शीर्ष महिला जिम्नास्टिक खिलाड़ी दीपा करमाकर ने खेल से संन्यास ले लिया है। दीपा अभी केवल 31 साल की हैं और उनके इस प्रकार से अचानक संन्यास से सभी हैरान हो गये हैं। इस खिलाड़ी ने फिटनेस से जुडी समस्याओं के कारण सोशल मीडिया पर अपने संन्यास की घोषणा कर दी। दीपा ने भारत के लिए कई पदक जीते हैं। वह ओलंपिक में भाग लेने वाली पहली भारतीय महिला जिम्नास्ट बनी थीं। पेरिस ओलंपिक में प्रवेश नहीं मिलने के बाद से ही वह निराश थीं।

दीपा ने सोशल मीडिया पर एक लंबा भावुक पोस्ट लिख कर अपने संन्यास की घोषणा कर दी। दीपा ने अपने सोशल मीडिया अकाउंट पर लिखा ' बहुत सोचने के बाद मैंने जिम्नास्टिक से रिटायर होने का फैसला लिया है। ये फैसला मेरे लिए आसान नहीं था पर यही मुझे सही समय लगा। जिम्नास्टिक्स मेरी जिंदगी का एक बहुत बड़ा हिस्सा है और इसी कारण मेरी पहचान है। इसके लिए मैं हमेशा इसकी आभारी रहूंगी।

### भारतीय क्रिकेट टीम के पास नया रिकार्ड बनाने का अवसर

मुम्बई ( ईएमएस )। भारतीय क्रिकेट टीम के पास बांग्लादेश के खिलाफ तीन मैचों की टी2० सीरीज के बचे हुए मैच अपना ही खिला रिकार्ड तोड़ने का अवसर है। भारतीय टीम ने जुलाई 2०24 से अब तक लगातार 8 टी2० मैच जीते हैं। ऐसे में बांग्लादेश के खिलाफ बाकी बचे हुए दो मैचों को जीतने के बाद टीम इंडिया साल 2०2० में मिली लगातार 9 जीत के रिकार्ड को पीछे छोड़ सकती है। भारतीय टीम के प्रदर्शनों को देखकर लगता है कि वह नया रिकार्ड बनायेगी।

इस साल भारतीय टीम केवल एक टी2० मैच ही हारी है। इस बार भारत ने 20 दक्षिण अफ्रीका को हराकर दूसरी बार टी2० विश्व कप जीता इस साल भारत ने 2० टी2० अंतर्राष्ट्रीय खेले हैं और सिर्फ एक ही मैच हारी है।

भारतीय टीम के पिछले कुछ सालों में किए गए टी2० प्रदर्शन पर बात करें दिसंबर 2023 से लेकर जून 2024 तक भारत ने 12 टी2० जीत दर्ज की हैं। नवंबर 2०21 से लेकर फरवरी 2०22 तक भी भारत ने लगातार 12 टी2० जीत दर्ज की थी। इसके अलावा 2०2० में जनवरी से लेकर दिसंबर तक भारत ने लगातार 9 जीत दर्ज की थी। अब भारतीय क्रिकेट टीम जुलाई 2०24 से अब तक 8 जीत के साथ पिछले रिकार्ड को तोड़ने के रास्ते पर है। टीम ने पहले टी2० में जैसा प्रदर्शन किया है उसको देखते हुए आगे भी शानदार प्रदर्शन की उम्मीद की जा सकती है।

भारतीय टीम ने वेस्टइंडीज के खिलाफ 2०23 में 5 मैचों की टी2० सीरीज 3-2 से हारने के बाद से ही कोई सीरीज नहीं हारी है। इसके बाद भारत ने टी2० सीरीज में अयरलैंड, ऑस्ट्रेलिया, अफगानिस्तान, जिंबाब्वे और श्रीलंका को हराया है। इसी दौरान टीम इंडिया ने टी2० विश्व कप जीता है।

# पहली बार एचआईएल में महिला हॉकी टीमें भी शामिल होंगी

नई दिल्ली ( ईएमएस )। हॉकी इंडिया लीग ( एचआईएल ) एक बार फिर 28 दिसंबर से शुरु होगी। ये लीग सारा साल बाद शुरु हो रही है। इसमें पुरुष और महिला दोनों ही टीमें शामिल होंगी। इसमें पुरुषों की प्रतियोगिता में आठ जबकि महिलाओं की प्रतियोगिता में 6 टीमें खेलेंगी। महिलाओं की स्पर्धा इसमें पहली बार रखी गयी हो रही है। लीग मुकाबले राउरकेला और रांची में खेले जाएंगे। पुरुषों की प्रतियोगिता राउरकेला जबकि महिलाओं की प्रतियोगिता रांची में खेली जाएगी। लीग के लिए खिलाड़ियों की नीलामी 13 से 15 अक्टूबर तक होगी। इसके लिए कुल 1० फ्रेंचाइजी मालिक एकत्र होंगे और खिलाड़ियों की नीलामी 3 श्रेणियों 2 लाख रुपए, 5 लाख रुपए और 1० लाख रुपए में की जाएगी।

पहली बार महिला लीग शुरु करने से महिला हॉकी की खिलाड़ियों की अपनी प्रतिभा दिखाने का अवसर मिलेगा। इसमें पुरुष वर्ग में फ्रेंचाइजी मालिक चेन्नई ( चार्ल्स पुप ), लखनऊ ( यादू गुप ), पंजाब ( जेएचडब्ल्यू स्पोर्ट्स ), पश्चिम बंगाल ( श्राची स्पोर्ट्स ), दिल्ली ( महेश भूपति की एसजी स्पोर्ट्स एंड इंटरटेनमेंट ), ओडिशा ( वैदिक लिमिटेड ), हैदराबाद ( रिसेल्यूट स्पोर्ट्स ) और रांची ( नवोयम स्पोर्ट्स वेंचर्स प्राइवेट लिमिटेड ) हैं।

वहीं महिला वर्ग में टीमें हरियाणा ( जेएसडब्ल्यू स्पोर्ट्स ), पश्चिम बंगाल ( श्राची स्पोर्ट्स ), दिल्ली ( महेश भूपति की एसजी स्पोर्ट्स एंड इंटरटेनमेंट ) और रांची ( नवोयम स्पोर्ट्स वेंचर्स प्राइवेट लिमिटेड ) हैं। हर टीम में 24 खिलाड़ी होंगे जिसमें कम से कम 16 भारतीय खिलाड़ी होंगे। इसमें 4 जूनियर खिलाड़ी और 8 अंतरराष्ट्रीय खिलाड़ी होना अनिवार्य है। महिला लीग की बाकी 2 टीमों का ऐलान बाद में किया जाएगा। महिला लीग का फाइनल अगले साल 26 जनवरी को रांची में होगा जबकि पुरुष टीम का फाइनल एक फरवरी को राउरकेला में खेला जाएगा।

हॉकी इंडिया के अध्यक्ष और लीग के चेयरमैन दिलीप टेल्लो ने कहा कि इस लीग के आयोजन से वह उत्साहित हैं। महासंघ का अध्यक्ष बनने के बाद से उनका सपना इस लीग को फिर से शुरु करने का था जो सभी का पसंद आया।

# डायमंड लीग में तीसरे स्थान पर रहे भारत के मुरली

पेरिस ( ईएमएस )। भारत के मुरली श्रीरंकर ने अच्छा प्रदर्शन करते हुए पेरिस डायमंड लीग की लंबी कूद स्पर्धा में तीसरा स्थान हासिल किया है। मुरली ने अपने तीसरे प्रयास में अपनी सर्वश्रेष्ठ छलांग लगाई। शुक्रआती प्रयास में इन्हें भारतीय एथलिट ने 8.०9 मीटर छलांग लगाकर दूसरा स्थान हासिल किया। मुरली इस लीग में शुरुआती तीन खिलाड़ियों में आने वाले पहले भारतीय हैं। वहीं यूनान के मिल्टिआइडस टेंटोलू 8.13 मीटर की छलांग के साथ नंबर एक स्थान पर रहे।

</



## गुजरात में एक और आंदोलन! राज्य में वेतन वृद्धि की मांग को लेकर 1०,००० टीआरबी जवान हड़ताल पर हैं

7 अक्टूबर
राज्य में ट्रैफिक ड्यूटी पर तैनात टीआरबी जवान पिछले कुछ समय से तय वेतन में बढ़ोतरी की मांग कर रहे हैं, लेकिन उनकी मांग पर संतोषजनक जवाब नहीं मिलने के बाद आखिरकार टीआरबी जवान अपनी मांगों को लेकर आज से हड़ताल पर चले गए हैं, जिसमें वेतन वृद्धि भी शामिल है।

जानकारी के मुताबिक, वर्तमान में टीआरबी में सेवारत जवानों को

## गुजरात सरकार मुश्किल में : अब 'फिक्स पे' सिस्टम खत्म करने की मांग हो रही है

7 अक्टूबर,
गुजरात में फिक्स पे: पुरानी पेंशन योजना की मांग पूरी कर सरकारी कर्मचारियों को दिवाली का तोहफा देने पर सरकार मुश्किल में है. सरकारी कर्मचारियों को खुशखबरी मिलने से पहले ही फिक्सड पे सिस्टम खत्म करने की मांग तेज हो गई है. सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म 'एक्स' पर फिक्सड पे प्रथा खत्म करना टॉप ट्रेंडिंग रहा। इस ट्रेंड में एक लाख लोगों ने इस हैशटैग पर पोस्ट कर अपना विरोध जताया. इस प्रकार, निश्चित वेतनभोगी सरकारी कर्मचारियों के भर्त्सों में भिन्न-भिन्न होते हैं।

गुजरात में फिक्सड पेमेंट सिस्टम को हटाने की मांग काफी समय से की जा रही है. महत्वपूर्ण बात यह है कि गुजरात अन्य राज्यों की तुलना में सबसे कम निर्धारित मजदूरी दे रहा है। इसी कारण से निश्चित वेतन प्रणाली का पुरजोर विरोध किया जाता है। किसी मान्यता प्राप्त भर्ती बोर्ड में प्रतियोगी परीक्षा उत्तीर्ण करने पर उम्मीदवार को नौकरी मिल जाती है। फिर पांच साल फिक्स सैलरी में गुजारने होंगे. एक निश्चित वेतन पर काम करने से कर्मचारी को भारी वित्तीय हानि होती है।

गौरतलब है कि, साल 2०12 में गुजरात हाई कोर्ट ने फिक्सड पे सिस्टम को खत्म करने का फैसला सुनाया था. इस आदेश को चुनौती देते हुए राज्य सरकार ने सुप्रीम कोर्ट का दरवाजा खटखटाया है. मामला अभी भी सुप्रीम कोर्ट में है. उस समय विधानसभा में विपक्ष के नेता अमित चावड़ा ने 'एक्स' पर पोस्ट करते हुए लिखा था कि, 'डबल इंजन की सरकार को फिक्सड वेतन

## अहमदाबाद मण्डल ने रेलवे स्टेशनों और रेल पटरियों की स्वच्छता पर दिया जोर

अहमदाबाद ( ईएमएस )पश्चिम रेलवे के अहमदाबाद मण्डल पर ०1 अक्टूबर, 2०24 से 15 अक्टूबर 2०24 तक “स्वच्छता पखवाड़ा” मनाया जा रहा है। इस पखवाड़े के दौरान रेलवे स्टेशनों और रेल पटरियों की स्वच्छता संबंधी विभिन्न गतिविधियां लगातार की जा रही हैं। अहमदाबाद मण्डल पर ०7 अक्टूबर 2०24 को 'स्वच्छ पटरी' की थीम पर डिविजन के सभी प्रमुख स्टेशनों पर रेलवे ट्रैकों और स्टेशनों की व्यापक रूप से साफ सफाई की गई। रेलवे ट्रैक के आसपास उग रही घास को हटाया गया। साथ ही डूनेज को चोक होने से रोकने के लिए ट्रैक के बीच की नालियों को भी अच्छे से साफ किया गया। 5 व 6 अक्टूबर 2०24 को मंडल पर 'स्वच्छ रेलगाड़ी' की थीम पर रेलगाड़ियों, उसके अन्दर के शौचालयों एवं सवारी डिब्बों की

गुजरात नौसेना क्षेत्र के फ्लैग ऑफिसर कमांडिंग रियर एड मिलर ने मुख्यमंत्री से भेंट की
गांधीनगर ( ईएमएस )गुजरात, दमन और दीव नौसेना क्षेत्र के फ्लैग ऑफिसर कमांडिंग रियर एडमिलर सतीश वासुदेव ने सोमवार को गांधीनगर में मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल से शिष्टाचार भेंट की। 1993 में भारतीय नौसेना से जुड़े श्री सतीश वासुदेव 2०24 के अगस्त महीने में गुजरात, दमन और दीव नौसेना क्षेत्र के फ्लैग ऑफिसर कमांडिंग के रूप में नियुक्त किए गए हैं। मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल के साथ अपनी इस शिष्टाचार मुलाकात के दौरान उन्होंने राज्य की 1६00 किमी लंबी तटरेखा की रणनीति को लेकर विचार-विमर्श किया।

3०0 रुपये प्रतिदिन वेतन मिल रहा है, जबकि जवान 5०० रुपये प्रतिदिन की मांग कर रहे हैं. वहीं अब अहमदाबादके 1६०० से ज्यादा टीआरबी जवानों समेत राज्यभर के करीब 1० हजार जवान ट्रैफिक प्लाइट पर खड़े नहीं होंगे और निर्धारित स्थान पर ही धरना देंगे.

इसके अलावा टीआरबी जवानों के माध्यम से अहमदाबाद जिला कलेक्टर कार्यालय में याचिका दायर कर अपनी मांगें रखेगा. सरकार द्वारा चुनाव के दौरान वेतन बढ़ोतरी का वादा करने के बाद टीआरबी जवानों को कोई फायदा नहीं हुआ है, सिर्फ वादे किये जाते हैं. पूरे विवाद के एक साल बाद भी वेतन वृद्धि नहीं मिलने पर टीआरबी कर्मियों ने आखिरकार उग्र आंदोलन शुरू कर दिया है. टीआरबी जवानों ने बताया कि ऐसी मांग करने पर उन्होंने पहले भी उन्हें बर्खास्त करने की धमकी दी थी. ऐसे में टीआरबी जवानों में रिहा होने का डर है.

तोहफा दिया। लेकिन अभी भी सरकारी कर्मचारी सरकार के इस फैसले से संतुष्ट नहीं हैं. गुजरात कर्मचारी संघ के अध्यक्ष विष्णुभाई पटेल कहते हैं, 'ज्यादातर कर्मचारी पुरानी पेंशन योजना से वंचित हैं. सरकार को तत्काल कर्मचारियों को पुरानी पेंशन योजना का लाभ देना चाहिए क्योंकि लाखों कर्मचारी इस लाभ से वंचित हैं। कर्मचारी संघ की अगली बैठक 2 1 अक्टूबर को होने जा रही है. यदि सरकार ने यह मांग नहीं मानी तो प्रदेश भर में आंदोलनात्मक कार्यक्रम की घोषणा की जायेगी.

सड़क पर उतरा मुस्लिम समुदाय, भायली गैंगरेप के आरोपियों को फांसी की सजा देने की मांग की
वडोदरा ( ईएमएस )पिछले सप्ताह वडोदरा के भायली में नाबालिग लड़की के साथ गैंगरेप की घटना को लेकर लोगों में जबर्दस्त आक्रोश है और आरोपियों के खिलाफ सख्त से सख्त कार्यवाही करने की मांग कर रहे हैं' बता दें कि गत 4 अक्टूबर को भायली में नाबालिग लड़की के साथ हुए दुष्कर्म के मामले में पुलिस ने पांच आरोपियों को गिरफ्तार कर लिया हैं'पकड़े गए सभी आरोपी मुस्लिम समुदाय के हैं' इस खुलासे के बाद अब मुस्लिम समुदाय के लोग सड़कों पर उतर आए हैं और आरोपियों को फांसी की सजा देने की मांग कर रहे हैं'मुस्लिम समुदाय का करना है कि ऐसे 5 प्रतिशत लोगों के कारण पूरा समुदाय बदनाम होता हैं'जानकारी के मुताबिक वडोदरा के वासना पेट्रोल पंप चौराहे पर मुस्लिम समुदाय के लोगों ने इकट्ठा होकर आरोपियों के खिलाफ जमकर विरोध प्रदर्शन किया'मुस्लिम समुदाय के युवाओं और नेताओं ने तख्तियां और बैनर लेकर विरोध दर्ज कराया और सभी आरोपियों को फांसी देने

वेतन प्रणाली समेत अन्य लिंबित मुद्दों को लेकर सरकार और सरकारी कर्मचारियों के बीच कई बार गतिरोध बना रहा. सरकार ने रविवार को छुट्टी के दिन अचानक कैबिनेट बैठक बुलाई और वरू 2००5 से पहले नहीं हुए कर्मचारियों को पुरानी पेंशन योजना का लाभ देकर दिवाली का

वडोदरा ( ईएमएस )नवरात्रि की दूसरी रात वडोदरा से सटे भायली में नाबालिग लड़की के साथ गैंगरेप के मामले में पुलिस ने पांच आरोपियों को गिरफ्तार कर लिया हैं'गैंगरेप पीड़िता के लूटे गए मोबाइल से किए गए एक कॉल ने पुलिस को आरोपियों तक पहुंचने की राह आसान बना दी'वडोदरा पुलिस आयुक्त नरसिम्हा कोमार ने प्रेस कॉन्फ्रेंस में बताया कि बीएनएस 2०23 और पोक्सो एक्ट 2०12 की धाराओं के तहत आरोपियों के मामला दर्ज किया गया हैं'

वडोदरा पुलिस ने घटना के भइज 48 घंटों के भीतर आरोपियों को गिरफ्तार कर लिया हैं'जांच के दौरान घटनास्थल से मिले भौतिक साक्ष्य

### सड़क पर उतरा मुस्लिम समुदाय, भायली गैंगरेप के आरोपियों को फांसी की सजा देने की मांग की

वडोदरा ( ईएमएस )पिछले सप्ताह वडोदरा के भायली में नाबालिग लड़की के साथ गैंगरेप की घटना को लेकर लोगों में जबर्दस्त आक्रोश है और आरोपियों के खिलाफ सख्त से सख्त कार्यवाही करने की मांग कर रहे हैं' बता दें कि गत 4 अक्टूबर को भायली में नाबालिग लड़की के साथ हुए दुष्कर्म के मामले में पुलिस ने पांच आरोपियों को गिरफ्तार कर लिया हैं'पकड़े गए सभी आरोपी मुस्लिम समुदाय के हैं' इस खुलासे के बाद अब मुस्लिम समुदाय के लोग सड़कों पर उतर आए हैं और आरोपियों को फांसी की सजा देने की मांग कर रहे हैं'मुस्लिम समुदाय का करना है कि ऐसे 5 प्रतिशत लोगों के कारण पूरा समुदाय बदनाम होता हैं'जानकारी के मुताबिक वडोदरा के वासना पेट्रोल पंप चौराहे पर मुस्लिम समुदाय के लोगों ने इकट्ठा होकर आरोपियों के खिलाफ जमकर विरोध प्रदर्शन किया'मुस्लिम समुदाय के युवाओं और नेताओं ने तख्तियां और बैनर लेकर विरोध दर्ज कराया और सभी आरोपियों को फांसी देने

### नदी तट पर बरामद हुई 120 करोड़ की कोकीन

गांधीधाम ( ईएमएस ) गुजरात के कच्छ जिले के गांधीधाम शहर के पास नदी क्षेत्र से 12 किलोग्राम कोकीन के दस पैकेट बरामद किए गए हैं। इन पैकेट की अंतरराष्ट्रीय बाजार में कीमत 120 करोड़ रुपये है। पुलिस ने सोमवार को यह जानकारी दी। कच्छ-पूर्व के पुलिस अधीक्षक सागर बागमार ने कहा, पुलिस की शुरुआती जांच से पता चलता है कि तस्करों ने गिरफ्तारी के डर से बचने के लिए मादक पदार्थ को नदी के किनारे छिपाया। बागमार ने कहा, एक गोपनीय सूचना के आधार पर पुलिस ने रविवार की रात नदी तट क्षेत्र की तलाशी ली और 1० मादक पदार्थ के पैकेट

### अहमदाबाद की एयरोट्रांस सर्विसीस ने चार धाम में हेलीकॉप्टर सेवाएं शुरू कीं

अहमदाबाद स्थित एयर चार्टर कंपनी, एयरोट्रांस सर्विसीस ने 6 अक्टूबर 2०24 को चार धाम में हेलीकॉप्टर चार्टर सेवाएं शुरू कीं। ये सेवाएं यमुनोत्री, गंगोत्री, केदारनाथ और बद्रीनाथ के साथ-साथ देहरादून के आसपास अतिरिक्त हेली कॉप्टर चार्टर को कवर करती हैं। एयरोट्रांस चार धाम में काम करने वाली गुजरात की पहली कंपनी है, जो तीर्थयात्रियों और यात्रियों के लिए सुविधाजनक हवाई परिवहन प्रदान करती है। चार धाम हेलीकॉप्टर चार्टर सीजन हर साल मई-जून और सितंबर-अक्टूबर के आसपास उपलब्ध होता है औरप्रत्येक सीजन लगभग 45 दिनों तक चलता है।

### नवरात्रि पर AMC की बड़ी कार्रवाई, अहमदाबाद में गोल्डन गरबा पंडाल सील

अहमदाबाद 7 अक्टूबर
मिली जानकारी के मुताबिक, अहमदाबाद नगर निगम: नवरात्रि के दौरान सभी जगह पार्टी प्लांटों में गरबा का आयोजन किया जा रहा है. अहमदाबाद नगर निगम की ओर से बड़ी कार्रवाई की गई है. जिसमें खबर मिली है कि अहमदाबाद के गोल्डन गरबा पंडाल को सील कर दिया गया है. जिसके चलते गरबा पंडालों में भागदौड़ शुरू कर दी है और गरबा प्रेमियों में निराशा है.

### गैंगरेप पीड़िता से लूटे गए मोबाइल ने पुलिस को पहुंचाया आरोपियों तक, पांच गिरफ्तार

वडोदरा ( ईएमएस )नवरात्रि की दूसरी रात वडोदरा से सटे भायली में नाबालिग लड़की के साथ गैंगरेप के मामले में पुलिस ने पांच आरोपियों को गिरफ्तार कर लिया हैं'गैंगरेप पीड़िता के लूटे गए मोबाइल से किए गए एक कॉल ने पुलिस को आरोपियों तक पहुंचने की राह आसान बना दी'वडोदरा पुलिस आयुक्त नरसिम्हा कोमार ने प्रेस कॉन्फ्रेंस में बताया कि बीएनएस 2०23 और पोक्सो एक्ट 2०12 की धाराओं के तहत आरोपियों के मामला दर्ज किया गया हैं'

वडोदरा पुलिस ने घटना के भइज 48 घंटों के भीतर आरोपियों को गिरफ्तार कर लिया हैं'जांच के दौरान घटनास्थल से मिले भौतिक साक्ष्य को लेकर मुस्लिम समाज के नेता ने कहा कि सामूहिक दुष्कर्म की घटना से समाज का नाम खराब हुआ हैं'ऐसी घटना दोबारा न हो इसके लिए ऐसे हैवानों को फांसी पर लटकाया जाए'हमारी मांग है कि कोर्ट भायली में हुई इस घटना के सभी आरोपियों को फांसी दें'एक सामाजिक कार्यकर्ता ने कहा कि हम पीड़िता लड़की के साथ हैं और मांग है कि आरोपियों को फांसी की सजा दी जाए'अगर अदालत आरोपियों को मौत की सजा नहीं दे सकती तो उन्हें हमें सौंप दें और हम उन्हें सार्वजनिक रूप से फांसी देंगे। सामाजिक कार्यकर्ता ने कहा कि जो लोग शराब पीते हैं या लड़कियों से छेड़छाड़ करते हैं वे मुसलमान नहीं हैं। उन्हें हमारे हवाले कर दो हम उन्हें पथरों से मार डालेंगे। किसी की भी बेटी तो बेटी ही होती हैं'स्थानीय लड़की ने कहा कि भायली की घटना से हम वडोदरा को सुरक्षित महसूस नहीं कर रहे हैं'अगर ये लोग मुस्लिम हैं तो इन्हें शरिया कानून के मुताबिक सजा मिलनी चाहिए'

वडोदरा ( ईएमएस )नरेन्द्र मोदी ने 7 अक्टूबर, 2००1 को गुजरात के 14वें मुख्यमंत्री के रूप में शपथ लेकर राज्य की विकास यात्रा की करवट बदली थी। नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व एवं मार्गदर्शन में गुजरात की वर्ष 2००1 से 2०24 तक की 23 वर्ष की सर्वग्राही वैश्विक विकास यात्रा की सफलता की गाथा में जन भागीदारी को जोड़ कर 7 से 15 अक्टूबर तक आयोजित होने वाले 'विकास सप्ताह' उत्सव का सोमवार को 'भारत विकास प्रतिज्ञा' से प्रारंभ हुआ है। मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल तथा राज्य मंत्रिमंडल के मंत्रियों, मुख्य सचिवों, वरिष्ठ सचिवों तथा अधिकारियों ने सोमवार को विधानसभा पोटियम में आयोजित सामूहिक प्रतिज्ञा पठन में शामिल होकर 'भारत विकास प्रतिज्ञा' ली। देश के प्रधानमंत्री के रूप में नरेन्द्र मोदी ने विकसित भारत के निर्माण का संकल्प किया है। उनके इस

जैसे टूटे हुए धूप के चरम और पीड़िता का विवरण तथा पीड़िता से लूटे गए मोबाइल से किये गए एक कॉल ने पूरे मामले को सुलझाने में मदद की। वडोदरा के पुलिस आयुक्त नरसिम्हा कोमार ने कहा है कि मोबाइल सीडीआर, सीसीटीवी कैमरा फुटेज और मोटर साइकिल नंबर और आरोपियों के विवरण के आधार पर वे तीन आरोपियों का पता लगाने पुलिस को सफलता मिली। पुलिस आयुक्त ने कहा कि पुलिस द्वारा गिरफ्तार किये गये आरोपियों में 36 वर्षीय अल्लाफ बंजारा और 26 वर्षीय शाहरुक बंजारा और 27 वर्षीय मुन्ना अब्बास बंजारा समेत तीनों आरोपी उत्तर प्रदेश के मूल निवासी हैं'जांच में पता चला कि ये तीनों आरोपी 1० साल पहले वडोदरा आए थे. ये लोग निर्माण कार्य में पीओपी का काम कर रहे थे' आरोपियों ने 4 अक्टूबर को भायली में गैंगरेप की वादादात को उस वक्त अंजाम दिया जब पीड़ित नाबालिग लड़की अपने बचपन के साथ के साथ बेठी थीं'गिरफ्तार आरोपियों को वडोदरा शहर पुलिस ग्रामीण पुलिस को सौंपी और वहीं आगे की जांच करेगी'इस मामले में दो अन्य आरोपी सैफअली बंजारा, अजमल सनार बंजारा से भी ग्रामीण पुलिस पृछताछ करेगी।

## सड़क़ हादसे में 6 की मौत, 35 जख्मी

अंबाजी ( ईएमएस ) गुजरात के प्रसिद्ध तीर्थस्थल अंबाजी में सोमवार सुबह भीषण सड़क़ हादसा हो गया। इसमें 6लोगों की मौत हो गई, जबकि 35 से ज्यादा घायल हो गए। 5-6 लोगों की हालत गंभीर है। बस में 5० से ज्यादा यात्री सवार थे।हादसा अंबाजी के त्रिशूलिया घाट पर उस वक्त हुआ, जब बस अनियंत्रित होकर

### त्रिशूलिया घाट के निकट बस पलटने से 6 लोगों की मौत, 35 से ज्यादा यात्री घायल

बानासकांठा ( ईएमएस ) शक्तिपीठ अंबाजी के निकट त्रिशूलिया घाट पर फिर एक बार दुर्घटना हुई हैं'त्रिशूलिया घाट के निकट यात्रियों से भरी बस पलट गई'इस घटना में 6 यात्रियों की मौके पर ही मौत हो गई, जबकि 35 से ज्यादा लोग घायल हो गए'हादसे के बाद एंबुलेंस समेत पुलिस टीम मौके पर पहुंच गई और आगे की कार्यवाही शुरू कर दी'जानकारी के मुताबिक बनासकांठा जिला स्थित विख्यात शक्तिपीठ अंबाजी से यात्रियों को लेकर एक बस दांता की ओर जा रही थी'रास्ते में त्रिशूलिया के निकट बस अचानक पलटी खा गई'दुर्घटना के बाद स्थानीय लोगों ने तुरंत एंबुलेंस 1०8 को हादसे की

### गुजरात की सफल सर्वग्राही विकास यात्रा के 23 वर्ष की सफलता के उत्सव का 'विकास सप्ताह' प्रारंभ

गांधीनगर ( ईएमएस )नरेन्द्र मोदी ने 7 अक्टूबर, 2००1 को गुजरात के 14वें मुख्यमंत्री के रूप में शपथ लेकर राज्य की विकास यात्रा की करवट बदली थी। नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व एवं मार्गदर्शन में गुजरात की वर्ष 2००1 से 2०24 तक की 23 वर्ष की सर्वग्राही वैश्विक विकास यात्रा की सफलता की गाथा में जन भागीदारी को जोड़ कर 7 से 15 अक्टूबर तक आयोजित होने वाले 'विकास सप्ताह' उत्सव का सोमवार को 'भारत विकास प्रतिज्ञा' से प्रारंभ हुआ है। मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल तथा राज्य मंत्रिमंडल के मंत्रियों, मुख्य सचिवों, वरिष्ठ सचिवों तथा अधिकारियों ने सोमवार को विधानसभा पोटियम में आयोजित सामूहिक प्रतिज्ञा पठन में शामिल होकर 'भारत विकास प्रतिज्ञा' ली। देश के प्रधानमंत्री के रूप में नरेन्द्र मोदी ने विकसित भारत के निर्माण का संकल्प किया है। उनके इस

### आदिवासी और अनुसूचित जनजाति

### आश्रम की छात्राओं ने लगाया आरोप

प्रिंसिपल ने किया 35 लड़कियों के साथ यौन शोषण
सूरत ( ईएमएस )। सूरत जिले के नरेना आश्रम शाला में छात्राओं के यौन शोषण का मामला सामने आया है। यह आश्रम शाला आदिवासी और अनुसूचित जनजातियों के बच्चों के लिए है। यहां रह कर पढ़ाई कर रही 35छात्राओं ने आरोप लगाया है कि प्रिंसिपल योशेण पटेल ने उनका यौन शोषणकिया है। छात्राओं की शिकायत पर विभाग ने प्रिंसिपल योशेण पटेल के खिलाफ केस दर्ज कराया है। आदिवासी और अनुसूचित जनजातियों के बच्चों के आश्रम शाला में माध्यमिक स्तर की शिक्षा के साथ-साथ रहने व खाने-पीने की सुविधा भी दी जाती है। सोमवार को आदिवासी विकास विभाग की टीम निरीक्षण के लिए शाला पहुंची

घाटी की रेलिंग से टकरा कर पलट गई। घायलों को पालनपूर और अंबाजी के सिविल अस्पताल में भर्ती कराया गया है। एक यात्री ने बताया कि घाट पर बस चढ़ाते समय ड्राइवर की खिलफ मुंह खोलने की हिम्मत नहीं की। अब हमारी टीम ने उनमें विश्वास जगाया है। इसके चलते छात्राएं खुलकर अपनी तकलीफें बता रही हैं। अभी हम इसकी पुख्ता रिपोर्ट तैयार कर रहे हैं। जल्द ही प्रिंसिपल को कोर्ट में पेश कर उसे रिमांड पर लिया जाएगा।

संकल्प को साकार करने में अपना संपूर्ण योगदान देने के लिए सभी ने मन-कर्म-वचन से तत्पर रहने के साथ देश के लिए समर्पण भाव की सामूहिक विकास प्रतिज्ञा ली। मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल सहित मंत्रियों, मुख्य सचिव राज कुमार और वरिष्ठ सचिवों ने जो 'भारत विकास प्रतिज्ञा' ली है, उसमें कहा गया है कि –

मैं भारत के जिम्मेदार नागरिक के रूप में प्रतिज्ञा लेता हूँ कि...

\* मैं अपने जीवन के प्रत्येक क्षण में देश के लिए समर्पित रहूंगा।

\* मैं स्व का विचार करने से पहले सर्व का विचार करूंगा। मैं देश के सभी संसाधनों का उपयोग उचित ढंग से करूंगा। मैं देश के सर्वांगीण व समावेशी विकास के लिए निरंतर कार्यरत रहूंगा।

\* मैं अपने देश की समृद्ध विरासत का गौरव करूंगा और उसका जतन करूंगा।

\* मैं अपने देश के संवैधानिक

### डाकोर मंदिर और अनुसूचित जनजाति

### आश्रम की छात्राओं ने लगाया आरोप

तो महिला अधिकारियों को छात्राओं ने बताया कि प्रिंसिपल रात में टॉर्च लेकर उनके कमरे में पहुंच जाता था। वह उन्हें नहाते हुए भी देखता था। दवा देने के बहाने उनके साथ छेड़छाड़ करता था। आरोपी ने पांच-पांच, छह-छह छात्राओं के कई गुप बना कर रहे थे, जिनसे आश्रम के अलग-अलग काम भी करवाता था। इस दौरान वह किसी न किसी बहाने उनके प्राइवेट पार्ट छूता था। उन्हें किस भी करता था।

प्राइवेट पार्ट पर चोट के निशान मिले
प्रिंसिपल द्वारा छेड़छाड़ की शिकार छात्राओं के बयान लेने के बाद पुलिस सप्ती 35 लड़कियों का मेडिकल टेस्ट करवा रही है। अब तक 6 छात्राओं का टेस्ट हो चुका है। इसमें एक 13 साल की छात्रा के प्राइवेट पार्ट पर चोट के निशान भी मिले हैं। महिला विभाग की टीम छात्रा से पृछताछ कर रही है। आदिवासी विभाग की एक अधिकारी ने बताया- छात्राएं अपने परिवार से दूर यहां रहती हैं। इसके चलते अब तक किसी ने भी आरोपी के खिलाफ मुंह खोलने की हिम्मत नहीं की। अब हमारी टीम ने उनमें विश्वास जगाया है। इसके चलते छात्राएं खुलकर अपनी तकलीफें बता रही हैं। अभी हम इसकी पुख्ता रिपोर्ट तैयार कर रहे हैं। जल्द ही प्रिंसिपल को कोर्ट में पेश कर उसे रिमांड पर लिया जाएगा।

## गुजरात के इस पुलिस थाने को मिला सर्वश्रेष्ठ पुलिस थाने का खिताब

अहमदाबाद ( ईएमएस )गुजरात में शांति और सुरक्षा बनाए रखने के लिए गुजरात पुलिस द्वारा अच्छे प्रयास किए जा रहे हैं। हर साल राज्य के सर्वश्रेष्ठ थाने का पुरस्कार दिया जाता हैं'अबकी बार पोरबंदर के कमलाबाग पुलिस थाने को सर्वश्रेष्ठ पुलिस थाने के रूप में चुना गया हैं'। मुख्यमंत्री भूपेन्द्र पटेल ने पोरबंदर के कमलाबाग पुलिस स्टेशन को साल 2०24 के लिए राज्य का सर्वश्रेष्ठ पुलिस स्टेशन चुना हैं'पोरबंदर कमलाबाग पुलिस स्टेशन के पीआई कानमिया को मुख्यमंत्री द्वारा विशेष

बैंक ऑफ़ बड़ौदा ने की सचिन तेंदुलकर के साथ शानदार साझेदारी, बनाया वैश्विक ब्रांड एंबेसडर
सुंबई, ०7 अक्टूबर, 2०24: बड़े वैश्विक नेटवर्क वाले भारत के सबसे भरोसेमंद बैंकों में से एक, बैंक ऑफ़ बड़ौदा ने आज क्रिकेट के दिग्गज सचिन तेंदुलकर को बैंक के वैश्विक ब्रांड एंबेसडर के रूप में अनुबंधित किए जाने की घोषणा की। सचिन तेंदुलकर और बैंक ऑफ़ बड़ौदा के बीच यह साझेदारी बैंक के उन्मुखता और विश्वास जैसे बुनियादी मूल्योंपर आधारित है। यह साझेदारी एकापसे समय पर हुई हैजब बैंक ऑफ़ बड़ौदा व्यवसाय विकास की दिशा में तेजी से आगे बढ़ने के एक नए चरण में प्रवेश करने वाला है और सचिन की ब्रांड वैल्यू से इसे नई गति मिलेगी।

बैंक ऑफ़बड़ौदा सचिन के साथ मिलकर अपने पहले अभियान प्ले द मास्टरस्ट्रोक की शुरुआत कर रहा है। यह अभियान लोगों को प्रेरित करेगा कि वे एक मास्टरस्ट्रोक खेलें और एक सदी से अधिक की विरासत

मूल्यों का जतन करने के लिए सदैव प्रयासरत रहेंगे।
\* मैं जाति व धर्म के सभी बंधनों से मुक्त रह कर, बंधुता की भावना के साथ अपने देश को प्राथमिकता दूंगा। मैं 'एक भारत-श्रेष्ठ भारत' के मंत्र को साकार करने के लिए भारत की एकता व अखंडता के प्रति सदैव प्रतिबद्ध रहूंगा।

\* मैं प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी द्वारा देखे गए विकसित भारत के सपने को साकार करने के लिए मन, वचन व कर्म से तत्पर रहूंगा। मैं 'राष्ट्र प्रथम' के मंत्र को जीवन मंत्र बना कर अपने देश के विकास एवं कल्याण के लिए तन-मन-धन से निरंतर प्रयासरत रहूंगा।

विकास सप्ताह उत्सव के अंतर्गत 'भारत विकास प्रतिज्ञा' ऑनलाइन ली जा सकती है। इसके लिए प्े: /ज्गु।स्कुन्-रह.ू-नई/ पोर्टल शुरू किया गया है। इसका लाभ राज्य के नागरिक ले सकेंगे और प्रतिज्ञा लेने संबंधी प्रमाणपत्र प्राप्त कर सकेंगे।

### डाकोर मंदिर ट्रस्ट का

### अब श्रद्धालुओं को

### मिलेगा नि:शुल्क भोजन

अहमदाबाद ( ईएमएस ) विख्यात तीर्थस्थल डाकोर मंदिर ट्रस्ट ने मंदिर आनेवाले श्रद्धालुओं के हित में बड़ा फैसला किया हैं'अब मंदिर आनेवाले सभी भक्तों को नि:शुल्क भोजन प्रसादी उपलब्ध होगी। बता दें कि डाकोर मंदिर में रणछोड़रायजी के दर्शन के लिए बड़ी संख्या में श्रद्धालु आते हैं'डाकोर मंदिर समिति द्वारा भविष्य के हित में एक बड़ा निर्णय लिया गया है। रणछोड़रायजी के दर्शन करने आने वाले भक्तों को भोजन मिले इसके लिए मंदिर समिति ने बड़ा फैसला लिया हैं'श्री रणछोड़रायजी मंदिर आनेवाले सभी भक्तों मुफ्त भोजन उपलब्ध कराया जाएगा। मंदिर ट्रस्ट ने डाकोर दर्शन के लिए आने वाले सभी श्रद्धालुओं से प्रसादी का लाभ लेने की भी अपील की हैं' डाकोर मंदिर में श्रद्धालुओं के मुफ्त भोजन व्यवस्था का शुभारंभ आज अहमदाबाद जगन्नाथ मंदिर के महंत दिलीपरायसजी महाराज और डाकोर में डाकोर रणछोड़रायजी मंदिर के भंडारी महाराज द्वारा किया गया। रणछोड़राय मंदिर के निकट गौशाला के निकट यात्री निवास के अंतर्गत श्रद्धालुओं के लिए नि:शुल्क भोजन की व्यवस्था की गई है।

### गुजरात के इस पुलिस थाने को मिला सर्वश्रेष्ठ पुलिस थाने का खिताब

अहमदाबाद ( ईएमएस )गुजरात में शांति और सुरक्षा बनाए रखने के लिए गुजरात पुलिस द्वारा अच्छे प्रयास किए जा रहे हैं। हर साल राज्य के सर्वश्रेष्ठ थाने का पुरस्कार दिया जाता हैं'अबकी बार पोरबंदर के कमलाबाग पुलिस थाने को सर्वश्रेष्ठ पुलिस थाने के रूप में चुना गया हैं'। मुख्यमंत्री भूपेन्द्र पटेल ने पोरबंदर के कमलाबाग पुलिस स्टेशन को साल 2०24 के लिए राज्य का सर्वश्रेष्ठ पुलिस स्टेशन चुना गया है। इसलिए कमलाबाग पुलिस स्टेशन को मुख्यमंत्री द्वारा सर्वश्रेष्ठ पुलिस स्टेशन का पुरस्कार दिया गया है। मूल शिक्षक और अब पीआई के रूप में राजेश कानमिया के प्रदर्शन की सांसद मनसुख मांडविया ने भी सराहना की है। पिछले तीन महीनों में पीआई कानमिया ने कमलाबाग पुलिस स्टेशन का कायापलट कर दिया हैं'पोरबंदर सांसद मनसुख मांडविया, विधायक अर्जुन मोढवाडिया और रंज आइंजी भी विशेष दौरे कर चुके हैं'

**पश्चिम रेलवे - राजकोट मंडल**
**सिंहल हूँ दूरसंचार कार्य**
ई-निविदा सूचना संख्या : DRM-RJT-24-25-Snt-E-12 DT - 30-09-2024
निविदा संख्या : DRM-RJT-24-25-Snt-E-12 कार्य का नाम : राजकोट मंडल अर्जुन स्टेशन योजना के तहत जामनगर स्टेशन के सौंपत आधुनिकीकरण के संबंध में विभिन्न दूरसंचार यंत्री सुविधाओं और उपयुग्मिता स्थानांतरण का प्रबन्धना
कार्य की अनुमानित लागत : ₹1,०5,18,716.76
निविदा अनुमान एस्साइनिंग ईटी/आर/सीटी बोली बोली शिपिंग स्टोर एक करीब पांच साल अहमद हजर सात सौ सोलह रुपये और डिव्हरन फेसे केवल)
बनाना जमा राशि : ₹2,०2,6००/- (दो लाख दो हजार छह सौ केवल)
निविदा फॉर्म शुल्क : ₹००.०० (शून्य)
पैरा-3, अनौपची-जुलाई-2०22 के अनुसार।
ऑनलाइन आवेदन करने की अंतिम तिथि और समय : दिनांक 3०-1०-2०24 को 15:30 बजे तक,
कार्यालय का पता : मंडल लेव प्रबंधक (रेल एंड टी), पश्चिम रेलवे, कोठी कंपाउंड, राजकोट - 36०००1.
वेबसाइट विवरण : www.ireps.gov.in
1०2
ईं साक्ष करें
ईं facebook.com/WesternRly